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立足本职岗位 争创一流业绩
我从1995年10月开始受聘于本单位担任国家重点工程黄河万家寨水利枢纽工程监理工程师，先后担任坝工土建和机电安装监理工程师。并荣获保发电个人三等功。2001年8月正式调入本单位以来，先后担任贯标办副主任、副总工程师、总工办主任、忻州项目部主任，2003年10月起先后担任西龙池抽水蓄能电站、唐家湾水库除险加固、西龙池沥青混凝土国际标、西岁兴水库续建、河曲引黄灌溉工程、双乳山水库除险加固工程、等近20多个项目总监等职务。先后参加完成监理项目近30个，涉及国家重点工程建设项目、省市重点工程建设项目、新水源项目、中小型水库除险加固、中小河流治理，新能源项目、以及沥青混凝土国际标等项目和类型。取得了一些成绩，也积累了一些经验。
一、加强政治理论学习，树立正确的人生观，端正人生态度，把握大方向，增强责任感和使命感，踏实工作，任劳任怨

随着改革开放的不断深入，市场经济的不断完善，监理工作面临的形势将更加复杂化和多样化，只有通过不断学习政治理论，才能认准方向、辨明是非，通过学习，个人的政治修养和政策水平才能不断提高，视野更加开扩，才能履行好本职工作。几年来，在公司党支部的领导下，积极完成中心组安排的学习任务，写学习心得30余篇，同时从思想上始终把政治理论学习当作头等大事，认真学习新时期党的路线、方针、政策，深刻领会毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观理论的思想内涵和精髓，从思想上、行动上始终和党中央保持高度一致。时刻牢记宗旨，不忘嘱托。
同时通过学习自己也深刻认识到自己工作的重要性，作为工程建设的主要参加方，承担着工程质量、投资、进度、安全等的控制责任，自己工作的失职或不到位，将可能给国家和地方造成严重损失，必须以高度的责任感和对国家人民认真负责的使命感，廉洁奉公，一身正气，顾全大局，严格按照国家法律法规和规章制度，踏实工作，任劳任怨。不敢有丝毫懈怠。
为了节约经费，几年来一直坚持自己驾车在各个工地之间奔波，2009年7月底在从代县赶往原平王北尧水库途中，为了躲避突然出现的电动自行车，汽车撞上了路边的大柳树，巨大的惯性不仅使车辆遭受重创，也造成了自己右臂骨折，医生要求必须卧床休息3个月，但是正值各工地施工高峰期，为了尽可能掌握现场情况，解决工程建设中出现的问题，8月14日自己就挂着伤臂出现在了忻州市南云中河治理工程光缆穿河段工地上。
2009年初在得知老父亲身患绝症的情况下，根据工作安排尽量抽出时间安排医治，但也不能常在身边侍奉，尤其在病危临终时期，想在父亲床前尽尽孝心，正赶上年末竣工结算验收阶段，尤其几个病险水库要验收交账，时常被工地有急事唤走，看着老父亲不舍的眼神，每每想起总觉得愧疚万分。
2011年上半年经常感觉左腿疼痛、酸软、乏力、先是坐骨神经、继而是小腿外侧、最后辐射到脚面，但考虑自己常年工作生活在野外工地，条件有限，受潮受冷是常事，便经常是抓个火罐，贴服膏药对付了事，照样驾车奔波在各个工地之间，尤其要连续驾车300多公里去河曲引黄工地，每月至少一次，6月中旬的一天，经过长时间驾车又到工地现场检查后，左腿疼痛加剧，腰部也剧烈疼痛，不能自主行走，经送往医院检查，是腰椎间盘突出症急性发作，经山西省医科大学附属第一人民医院治疗后，要求绝对卧床休息3个月以上，但仅休息1个月，就又奔波在各个建设工地。
二、强化职业素养，树立服务理念，勤于思考，善于学习
建设监理制是工程建设领域三项制度的重要组成部分，同时监理制的核心体现在对工程建设的服务中。因此在监理工作中必须注重监理理论和专业知识的学习，及时学习掌握新技术、新知识、新标准、新规范，以便在工作中“吃得透、拿得准”。坚持根据工作需要学习，将学到的技术及时使用到实际工作中去，使自己的业务水平得到提高，具备较强的业务工作能力，胜任不同项目的技术要求。
从万家寨的砼重力坝、大型机电设备安装到西龙池的沥青混凝土、光纤监测渗流；从唐家湾、双乳山等中型水库到王北尧、北村、郭家寨、大茹解、南峰等小型水库除险加固；从新水源项目西岁兴水库续建到河曲引黄等引水工程；从国内项目监理到国际标项目监理；从中小河流治理到水土保持；从小型泵站到土地整理等不同类型、不同行业对监理工作的要求，先后近20次参加各类专业知识培训，包括：水利工程监理工程师培训；水利工程设备制造监理工程师培训；水利工程总监培训；建筑安全技术培训；水利监理工程师继续教育；水利工程环境监理工程师培训；水利水电工程质量检验和评定规程及水利水电工程验收规程培训；注册安全工程师继续教育；水利工程造价工程师继续教育；注册建设监理工程师继续教育；建设工程总监理工程师培训；
同时，根据工作需要，利用业余时间自学了沥青混凝土、TBM施工、堆石混凝土等筑坝新技术、光纤测温技术等新工艺、新技术，为顺利完成监理工作，提供了保障，也为今后的工作奠定了基础。 

尤其沥青混凝土面板防渗工程，采用日本协力银行贷款，实行国际招标，承包人为日本大成公司。

上水库主要工程建筑物包括一座主坝和二座副坝，库盆全部采用沥青混凝土面板防渗，防渗总面积约21.57×104m2(其中库岸及坝坡约10.18×104m2，库底约11.39×104m2)，沥青混凝土总方量约4.6×104m3。上水库沥青混凝土铺筑最大斜坡面长约77m，库、坝坡度约为1:2.0。
下水库为岸边式水库，由一座堆石坝和库岸围成。库内坝坡和库底采用沥青混凝土面板防渗，库岸为钢筋混凝土面板防渗，库盆总防渗面积约17.73×104m2(其中沥青混凝土防渗面板约10.88×104m2，含斜坡6.845×104m2，库底4.035×104m2)，沥青混凝土总方量2.36×104m3。下水库沥青混凝土铺筑最大斜坡面长121m，坡度为1:2.0。

采用沥青混凝土面板全库盆防渗, 应用不多,在我国是第二例，规范及标准不够成熟，针对这项新技术，我积极与业主、设计、西安理工大学合作，解决了多项技术难题，包括沥青混凝土骨料的选用、沥青混凝土斜坡流淌值试验、沥青混凝土与水泥混凝土接头塑性材料的试验确定、沥青马蹄脂封闭层表面龟裂、沥青混凝土低温冻裂等。审查批准了包括场内外工业性试验计划和实验结论、14项工作标准，主持验收了14个分部工程，全部合格。顺利通过了国家发改委和水电规划总院组织的验收。

沥青混凝土土建工程是一个涉外工程，在合同管理过程中，我始终坚持主权原则第一，在任何情况下都绝不动摇，面对日本公司提出的业主供应骨料不合格，及国际原油价格上扬导致沥青价格波动要求补偿价差和要求补偿由于人民币汇率政策变化引起的汇兑损失等索赔请求，首先从维护业主利益（也就是国家利益）为前提，思考处理合同争端。同时又要站在工程师的立场公正的维护承包人的合法利益，做出了公正的决定，业主非常满意。
三、做好本职工作，以贯标为纽带，严格质量管理，为整体提升公司管理水平蓄势
    除担任项目总监以外，我于2003年担任公司贯标办副主任，2006年担任副总工程师，2007年兼任总工办主任，2008年兼任公司忻州项目部主任。

1、主持起草并运行《项目总监理工程师级别管理规定》

主持起草并运行《项目总监理工程师代表及总监助理级别管理规定》

为鼓励公司科技开发，为公司长远发展蓄势，主持起草了《监理公司科技开发管理办法》

为鼓励公司员工积极学习业务知识，总结提高工作水平，主持起草了《监理公司论文刊发补助办法》

2、积极开展内、外审工作

为了有效的组织实施质量管理，响应ISO9000对持续改进的要求，根据职责分工，每年组织总工办拟定《内部审核计划》，按计划开展了对公司决策层、各个监理部及公司各职能部门进行了内部审核。形成《观察项报告》 《检查表》 ，根据内审情况组织召开《管理评审会议》，提出并确定了各种改进的机会和变更的需要。作为审核组成员参加项目监理工作检查和内部审核工作，先后对米家寨、浍河、涝河、西龙池、阎家庄、横泉、御河、夹马口、吕庄、汾河下游治理、甘肃引洮、松塔水电站、石膏山等多个监理部的检查和内部审核。

每年根据审核认证机构的安排，组织总工办配合北京新世纪认证有限公司，完成对公司质量管理体系的监督审核。

3、获得质量、环境、职业健康和安全三体系认证证书。

为适应水利工程建设监理市场要求，提高工程监理服务质量，满足工程在环境及职业健康安全方面对监理的要求， 2009年总工办根据公司部署在原有质量管理体系认证的基础上，再上一个台阶，取得质量、环境、职业健康和安全三体系认证证书。即ISO9000、14000、18000三个证书，整体提升公司的管理水平和核心竞争力。依据职责划分，对公司的《管理手册》进行了补充完善。在原程序文件的基础上补充了环境及职业健康安全方面的有关要求，新出台了七个程序文件。对组织结构及分工职责做了明确的划分。并组织公司各部门在C2版《质量管理体系文件》的基础上，并出台了D1和D2版《整合管理体系文件》。为三体系认证奠定基础。先后组织了两批15人参加的关于整合管理体系的内审员培训。2009年11月17日至12月初顺利通过北京新世纪认证中心专家的审核，成功取得了质量、环境、职业健康和安全三体系认证证书。

4、主持汇编《水利水电工程监理科技论文集》

2008年3月为配合公司成立15年庆典，主持汇编了本单位《水利水电工程监理科技论文集》，收集了从公司1993年成立以来至2007年底，公司员工在各类期刊正式发表的科技论文160余篇，从技术角度反映了公司的成长发展过程，并对以后的工作提供帮助和借鉴。 

5、加强学术交流

为提高公司监理工作和专业知识水平，促进学术氛围，加强学术交流，从2008年开始，总工办收集职工在监理工作中的体会及总结等相关论文，组织专家技术委员会进行评审，择优推荐在《山西水利科技》等科技期刊发表论文40余篇。

6、组织新技术新工艺培训

①、“堆石混凝土及新型筑坝技术”讲座

为了适应新技术、新工艺的推广应用，2008年4月13日，组织单位相关人员参加了由省水利厅科技与外事处和省水利水电勘测设计研究院联合举办“堆石混凝土及新型筑坝技术”讲座。
②、“水利水电工程质量检验和评定及验收规程”培训班

为加强水利水电工程建设质量管理和验收管理，保证工程施工质量和验收质量，2008年9月26日～9月28日，组织公司25人参加了 《水利水电工程质量检验和评定规程》和《水利水电工程验收规程》培训班学习。

7、组织对“监理大纲”的审核工作

根据公司承揽业务的需要，总工办聘请专家，组织公司领导及相关人员召开专题会，对《大伙房水库输水应急入连工程》等项目监理大纲进行审核，通过专家及领导的讨论，提供了宝贵的改进建议，为工程顺利中标奠定了基础。

8、其他工作

担任公司副总工程师，主要负责机电设备安装工程方面的有关技术工作，先后参加了公司对南水北调惠南庄泵站、重庆马岩洞、黄河龙口水利枢纽、禹门口供水工程以及唐家湾、东榆林、文峪河等水库除险加固工程监理投标和阎家庄、湾则、磨滩、岭子底水电站等项目监理投标工作，参加了公司对秦家磨、曹河、磨滩、岭子底、闫家庄、王家庄、湾则等水电站项目的招标代理工作等，根据公司安排完成了晋城市城市供水二期水源地调度系统自动化工程监理工作任务；对高平市丹河水源地自动化系统设计方案提出意见；

2010年5月在北京参加水利部建设与管理司组织的《水利工程建设项目施工监理规范》修订课题审查会，根据监理工作实践提出了一些有益的意见和建议。 

四、不断总结、继续提高
    任职以来参加了《水利工程建设监理理论与实用技术》一书的编写，该书于2008年2月由中国水利水电出版社出版发行。

作为第一作者撰写了《分布式光纤测温系统在西龙池水库监测渗流》，被收入2007年抽水蓄能专业学术年会论文集并发表在《山西水利科技》2009年第2期。

撰写了《黄河万家寨水利枢纽工程电气设备安装工程质量控制实践》，发表于《山西水利》2001年第6期。

撰写了《万家寨水利枢纽工程发电机定子绕组安装质量控制》发表于《山西水利科技》2002年第4期。

合作撰写了《混凝土面板防渗及抗冻害处理技术的应用》，发表在《山西水利科技》2009年第1期。

合作撰写了《混凝土生产中水泥配料误差初探》，发表在《山西水利科技》2004年第3期。 

五、爱岗敬业，规范执业

从事监理工作以来，先后考取了国家注册监理工程师执业资格；国家注册安全工程师执业资格；水利工程监理工程师资格；水利工程总监理工程师资格；水利工程造价工程师资格；水利工程环境监理工程师资格等。
同时，在监理工作也得到了各方认同，被山西省建设监理协会评选为2003年度先进监理工程师；被山西省水利厅授予2007-2008年度全省兴水战略先进个人；2001～2011年间7次被本单位评选为先进工作者和优秀总监。个人被黄河万家寨水利枢纽有限公司授予保发电三等功。带领的监理部被山西西龙池抽水蓄能电站有限公司表彰为大干一百天成绩突出，并授予先进监理部。
进入2012年，三晋水利迎来了前所未有的发展态势，作为山西水利一分子，甚为自豪和骄傲，同时也深感责任重大，任重道远；引用一句名言“如临深渊，如履薄冰”。这就要求我们保持清醒的头脑，认清形势，顺势而为，加强自身修养，提高理论和业务知识素养，以脚踏实地，求真务实，甘于吃苦，乐于奉献，开拓进取的精神品格。以勤奋学习，廉洁奉公，一身正气，顾全大局的优良品质。为三晋水利做出新的更大的贡献。
“创优软环境，喜迎十八大”征文
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