
勇于奉献  永不服输
白文举
勇于奉献   永不服输
1997年2月至今，我先后参加和主持了山西省万家寨引黄工程南干一、二级泵站、山西省汾河二库、山西省万家寨引黄工程联接段PCCP输水工程建筑安装Ⅱ标、山西省万家寨引黄工程联接段向汾河西干渠分水工程PCCP管道建筑安装标工程、新疆引额济乌一期一步工程三个泉倒虹吸第Ⅱ标预应力钢筒砼（PCCP）工程、南水北调中线京石段应急供水工程（北京段）惠南庄-大宁段（PCCP）管道工程第二监理标段、大伙房水库输水入连工程等项目的监理工作，历任监理工程师、副总监理工程师、总监理工程师之职。

思想积极要求上进，不断提高政治素养。平常认真了学习马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”、科学发展观重要思想，并且努力践行，不断提高了自身政治修养。模范地遵守国家的法律、法规，坚决依法办事，廉洁自律，有令则行，有禁则止。进入公司以来向公司递交了入党申请书，定期向党组织汇报思想，处处以党员的标准严格要求自己并帮助、影响、带动周围的其他员工。
解放思想、大胆探索、勇于实践，团结群众为推动企业的发展而努力。认真学习，树立 “终身学习”的观念，在工作中刻苦努力、认真实践，具备了较高的业务技能和专业水平，2005年以来陆续成为一名全国水利工程监理工程师、一名全国安全监理工程师、一名全国水利工程总监理工程师。此外为了提升自己学历和拓展自己的知识面，2008年顺利通过了全国成人高考，2012年大学本科优秀毕业。
工作中，具有较高的执业水平和敬业精神，能够本着“严格监理、热情服务、公正廉洁、一丝不苟”的原则、身先士卒、严格按照“守法、诚信、公正、科学”的执业准则开展监理工作，严格按照国家有关法律、法规、规范及工程建设合同等要求进行建设监理活动，十五年如一日的在各个水利工程控制、协调、管理方面取得了突出成绩。在做好监理工作的同时，多次协助发包人处理有关工程建设的各项工作，并提出多项合理化建议，在参建各方赢得了广泛赞誉。由于卓有成效的工作，近几年来每年被公司评为“优秀总监理工程师”，2009年评为“水利部劳动模范”。所监工程也多次受到业主及上级部门表彰，如2010年所在的大连监理部被大连市工程建设指挥部评为“2009年度创优竞赛先进单位”。 2012年初，因南水北调中线局领导邀请，而被公司安排去南水北调工程进行监理服务。
生活中，对自己却是低标准，跟基层同志们共患难，时刻铭记“以工作为中心，一切生活服务于工作”。在水利工地上自己默默无闻、无怨无悔的为了出色的完成好每一项工作，几乎天天加班，有时甚至是通宵达旦，群众威望高。2002年由于工期紧张，为了工程进度我在新疆待了一年才回家，母亲高龄我无法侍候，妻子临产我无法照顾，儿子出生我未能及时看到。------这对于一个母亲来说，我不是一个孝顺的儿子；对于一个妻子来说，我不是一个称职的丈夫，对于一个刚出生的孩子来说，我更不是一个合格的父亲；周围的人也都埋怨我应该以家为重。但是我无怨无悔，“自古忠孝难两全”，看到我执监的工程顺利完成，被水利部授予“水利系统文明建设工地”，我已经很欣慰了：为公司提交了一份满意的答卷了。
我的夙愿是“一定要以自己的行为而影响、培养出更多的水利卫士中---特种兵”。作为一名总监理工程师，我是这样想的，也是这样做的。以自己的实际行动去带动和影响身边的人，且高标准、严要求，带领监理部员工出色的完成好了各项监理任务。同时员工们都不断提高自己的觉悟和业务能力，大家一心铺装工作上，经常加班加点、废寝忘食的工作，这样我们每个人的责任感加强了，工作能力提高了，为公司组成了一支思想坚定、素质高、技术过硬、精神高昂、富有创新敬业精神的的打不垮的水利卫士特种兵，为我们公司的可持续发展贡献了自己的力量。
我认为我们水利工作者要干好每一件事就必须具备舍小家为大家的奉献精神，更要有“铁人”精神，因为这与我们“献身、负责、求实”的水利行业精神是一脉传承的。尤其是我已经连续10年在山西省外进行监理服务，深刻体会到我们省外监理人员的一言一行，不仅代表着个人，代表着公司，而且代表着山西水利监理形象。我们更要加强自我完善，按照法律、规程办事，坚持实事求是的融洽各方关系并调动其积极性，使工程建设的顺利进行并取得成效。只有这样增强了我们良好的山西水利监理形象，不断提高公司公信力，拓展我公司在省外的监理市场。
总之，这几年来我在平凡的工作岗位上兢兢业业、任劳任怨、埋头苦干，用自己辛勤的努力做出了一定的业绩，对于成绩我永不自满，对于困难我永不服输、对于工作我永不放松，以饱满的工作热情，迎接每一天，迎接每一次挑战。。。。
“创优软环境，喜迎十八大”征文
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