山西省水利水电工程建设监理公司
2013年水利工程质量管理年活动实施方案
为认真贯彻落实国务院《质量发展纲要（2011—2020年）》（以下简称《纲要》）和水利部《贯彻质量发展纲要提升水利工程质量的实施意见》（水建管[2012]581号）以及省水利厅《2013年山西省水利工程质量管理年活动实施方案》精神，根据省水利厅的安排，决定开展公司2013年水利工程质量管理年活动。

一、活动主题

公司2013年水利工程质量管理年活动的主题为：“贯彻质量发展纲要、提升监理服务质量”。

二、活动目标

通过开展在监水利工程质量管理年活动，深入贯彻落实国务院《纲要》和水利部《贯彻质量发展纲要提升水利工程质量的实施意见》，牢固树立质量第一，安全为先的理念，努力营造公司追求监理服务质量、监理人员狠抓在监工程质量，以优良的工程质量业绩提升公司形象的良好氛围。规范执监、消除隐患，全面提高公司管理和监理工作的水平。
2013年公司在监水利工程质量目标是：监理工作质量进一步提升，大水网工程监理工作质量优良率90%，其他工程监理工作优良率85%，监理工作共性问题数量有效降低。
三、组织领导

成立公司2013年水利工程监理工作质量管理年活动领导组。
组  长：白  滨    董事长、总经理

副组长：郭艳成    党支部书记、董事、副总经理
        王存福    董事、副总经理

        靳忠才    董事、副总经理
        李玉河    董事、副总经理
牛  栋    副总经理兼总工
成  员：侯艳芬    项目与人力资源管理部主任
        郑俊莲    综合办公室主任

        赵小平    招标代理部主任
        高燕芳    总工办主任助理

领导组办公室设在公司项目与人力资源管理部，具体负责领导组日常工作，负责活动的组织协调以及活动信息的收集、报送等工作。办公室主任：侯艳芬（兼）。

四、活动内容

（一）广泛开展宣传活动。给各项目监理部发放《纲要》和安全生产方面的资料，在公司网站、QQ群发布相关文件、资料、规范，大力宣传“百年大计，质量第一”的方针和“公正公平，规范执监，确保工程质量”的执业准则，提升监理人员质量意识，提高监理服务质量。
（二）开展项目检查和安全隐患排查。根据公司《项目监理工作检查及内审办法》、《监理规范》等开展三层次项目检查。先由各项目监理部进行自查，找出监理工作中存在问题并进行整改；自查基础上，公司组织检查组对在监项目进行抽查，对抽查存在问题进行通报，并要求限时整改；最后由公司督查组督查整改落实情况。检查的重点是大水网工程、河道治理和水库除险加固工程。检查由公司项目与人力资源管理部牵头，各项目部总监、公司副经理、督查组相关领导和专家参与。检查的主要内容是：监理人员配备情况、持证上岗情况、内部制度建立和完善情况；监理规划、细则编制情况；监理规范等相关规范执行情况；原材料和中间产品抽检情况；工程质量评定验收情况；安全机构设置、人员配置、制度建设、隐患排查情况等。
（三）加强“制度化、科学化、标准化”建设。以质量管理年活动为契机，开展“科学化、制度化、标准化”三化建设年活动，建立科学化、制度化、标准化的工作机制，进一步完善工程质量管理办法和各种工作制度，以三化建设约束和指导员工的工作过程和行为。

（四）强化项目督查。要设立由公司主要领导和专家组成的专职督查组，对在监项目实施不定期督查。制定在监项目质量督查工作制度，明确督查工作程序，强化督查手段和措施。督查组要配备经验丰富的技术专家和培训合格的内审员，配足督查经费，真正使督查工作落到实处，有效开展，成为确保工程质量，提升监理形象的有力措施。
（五）组织开展质量管理培训教育活动。要进一步加大质量管理培训力度，采取印发资料、网站公布、各监理部组织、公司集中等形式对监理人员进行岗前和岗位培训，提高监理人员的质量意识、专业技术水平和监理服务意识。公司总工办牵头，加大对技术规范和质量标准的宣贯。重点宣贯《水利水电工程单元工程施工质量验收评定标准》、《水利工程质量管理办法》、《水利工程质量事故处理规定》、《水利水电工程质量通病防治导则》和《水利工程建设项目施工监理规范》等。
五、实施步骤

公司水利工程质量管理年活动，主要以项目检查、督查为依托，分阶段、分层次予以实施。
（一）宣传阶段（2013年5月）
传达全省水利工程质量管理工作会议精神；印发《公司2013年水利工程质量管理年活动实施方案》；以项目监理部为单位组织学习全省水利工程质量管理工作会议精神和《公司2013年水利工程质量管理年活动实施方案》；在公司网站和QQ群发布相关资料和规范。
（二）实施阶段（2013年6月至9月）

公司项目与人力资源管理部牵头，组成项目检查小组，制定项目检查方案，启动2013年项目检查工作，对各项目监理部监理工作质量、安全隐患排查、业主投诉反馈、人员持证情况、工程进展情况等方面进行全面检查。公司总工办牵头，组成督查领导组，制定项目督查办法，根据项目进展情况及存在问题适时对项目进行督查。
（三）总结阶段（2013年10月至11月）

认真总结项目检查和督查中的经验、亮点和存在问题，对各项目监理部监理工作中好的经验和做法要大力宣传，对存在问题要认真分析解决，形成闭合。公司项目与人力资源管理部和总工办于11月20日前将水利工程质量管理年活动情况报公司质量管理年活动领导组办公室。
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