为 梦 想 奋 斗

一、学习解读“中国梦”
习近平总书记在参观《复兴之路》展览时指出，“实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想!”这一时代解读，既饱含着对近代以来中国历史的深刻洞悉，又彰显了全国各族人民的共同愿望和宏伟愿景，为党带领人民开创未来指明了前进方向。

“中国梦”的本质内涵是实现国家富强、民族复兴、人民幸福、社会和谐。当代中国所处的发展阶段，决定了全面建成小康社会是“中国梦”的根本要求，相应地，“中国梦”也呈现出这个阶段的诸多重要时代特征。一是综合国力进一步跃升的“实力特征”。二是社会和谐进一步提升的“幸福特征”。三是中华文明在复兴中进一步演进的“文明特征”。四是促进人全面发展的“价值特征”。

2013年3月17日，第十二届全国人民代表大会第一次会议在北京人民大会堂举行闭幕会。中华人民共和国主席习近平发表重要讲话。实现中国梦必须走中国道路，这就是中国特色社会主义道路。这条道路来之不易。它是在改革开放30多年的伟大实践中走出来的，是在中华人民共和国成立60多年的持续探索中走出来的，是在对近代以来170多年中华民族发展历程的深刻总结中走出来的，是在对中华民族5000多年悠久文明的传承中走出来的，具有深厚的历史渊源和广泛的现实基础。中华民族是具有非凡创造力的民族，我们创造了伟大的中华文明，我们也能够继续拓展和走好适合中国国情的发展道路。全国各族人民一定要增强对中国特色社会主义的理论自信、道路自信、制度自信，坚定不移沿着正确的中国道路奋勇前进。

实现中国梦必须弘扬中国精神。这就是以爱国主义为核心的民族精神，以改革创新为核心的时代精神。实现中国梦必须凝聚中国力量，这就是中国各族人民大团结的力量。生活在我们伟大祖国和伟大时代的中国人民，共同享有人生出彩的机会，共同享有梦想成真的机会，共同享有同祖国和时代一起成长与进步的机会。有梦想，有机会，有奋斗，一切美好的东西都能够创造出来。全国各族人民一定要牢记使命，心往一处想，劲往一处使，用13亿人的智慧和力量汇集起不可战胜的磅礴力量。

习总书记一系列讲话，已让我们非常明确：“中国梦”是什么？如何实现“中国梦”？
有梦是智力，实现梦是能力。我们有理由相信中国共产党有这个能力。

二、畅想规划“我的梦”
在监理工作岗位上工作了将近二十年，已是不惑之年的自己，梦在哪里？一度时期，总感觉老了，累了。在习总书记“中国梦”的感召下，在公司领导的鼓励和鞭策下，突然觉得：作为一名共产党员，不能浑浑噩噩，不能自惭形秽，要保持高昂的斗志，保持一个共产党人应有的信仰和激情。静下心来，想想自己应该有的梦，想想自己应该怎样实现自己的梦。
第一，自己是一名共产党员，也是一名总监理工程师，是公司的骨干力量，应该作为监理部的表率，带领自己所在监理部的一班人，把监理部的工作做好，做得更好，履行好自己总监理工程师的职责。

第二，作为一名共产党员，要保持共产党员的先进性，首先，自己要廉洁，管好自己；其次，要有能力领导和管理好监理部；再次要抓好自己的学习，不断学习业务和专业知识，能够指导各级监理人员做好监理工作，也要带动大家不断去学习。
第三，作为公司的骨干，不能放弃对自己的提高。一是职称的提高，二是职务的提高。职称提高实际上是要让自己有意识地多总结，将自己的体会和一些经验介绍给大家，要让自己多积累，更上一层楼。职务提高不是为了去当官，是要让自己有一定的压力，一定的动力，有一个更多地为公司服务的平台。

“我的梦”就是：不断提高自己，提高能力，提升水平，提多机会。
三、同心共筑“公司梦”

“公司梦”是：打造一流国内品牌企业，走出国门、走向世界。

要实现“公司梦”需要我们每一名职工脚踏实地地去工作，去奋斗。“空谈误国，实干兴邦”。作为一个公司也一样，公司要做大做强，必须有一群实干家，静下心来，做好本职工作。切不可夸夸其谈，眼高手低，到头来是害了自己，也害了公司。

习总书记说：“中国梦是国家的梦、民族的梦，也是包括广大青年在内的每个中国人的梦。‘得其大者可以兼其小。’只有把人生理想融入国家和民族的事业中，才能最终成就一番事业。”
我们要将自己的梦融入公司的事业当中，“大河有水小河满”，有公司提供的这个平台，才有我们展示的机会，也就是我们每个人的展示，形成了合力，最终创造了我们的公司。
公司在体制改革过程中，为不断适应市场变化，促进公司进一步做大做强，良性发展，对管理模式进行探索性改革。我们要在公司管理模式改革过程中，继续坚定不移地进行支持，对发现的问题，要直言不讳地指出，对总结的经验，要认真的学习和贯彻。为公司的改革和发展贡献自己的一份力量。

