坚定信仰  重塑自我
为实现公司梦、中国梦贡献力量

    说到中国梦，其实千百年来他就存在于中国大地的各个角落、各种领域和各个为中华民族崛起而奋斗的人们的心中。潜水、航天、登月、百年奥运、诺贝尔首获、航母服役等等等等，正是这些令人振奋和感动的梦想的实现，推动着中国大梦想的实现。时至今日，习总书记郑重而响亮地提出“中国梦”，并明确为中华民族的伟大复兴，使其更加有凝聚力和号召力。“中国梦”这三个字随之也成为当下最时尚、最美好、最具正能量和最能洗涤人灵魂的词汇。我初次接触中国梦，认真解读中国梦还是在公司党支部组织和引导下进行的，作为一个中层干部，在理论学习方面有些被动和滞后，深感汗颜。下面就谈谈我的一些学习心得，希望能和大家共勉。
   2012年11月29日，中共中央总书记习近平带领新一届中央领导集体参观中国国家博物馆“复兴之路”展览现场。习近平定义“中国梦”－－实现伟大复兴就是中华民族近代以来最伟大梦想。“中国梦”，深刻道出了中国近代以来历史发展的主题主线，深情描绘了近代以来中华民族生生不息、不断求索、不懈奋斗的历史。并阐述了实现中国梦的途径，那就是必须走中国特色社会主义道路；必须弘扬以爱国主义为核心的民族精神，以改革创新为核心的时代精神；必须凝聚中国各族人民大团结的中国力量。
最初听到“中国梦”，觉得他很大，距离我很遥远，甚至觉得那是国家高层领导考虑的事情，和我根本沾不上边。深入学习后，知道“中国梦”的本质内涵：实现国家富强、民族复兴、人民幸福、社会和谐。 看“中国梦”的根本目的：实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益，进而提升全社会的幸福指数。再看“中国梦”的最终目标：建立“每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件”的“联合体”。“中国梦”具有多个维度，其价值维度就是要实现人的全面发展。党的十八大明确把“促进人的全面发展”纳入中国特色社会主义道路的内涵之中，并且强调，“不断在实现发展成果由人民共享、促进人的全面发展上取得新成效。”这充分说明中国特色社会主义把实现人的自由全面发展作为终极价值追求，也是“中国梦”具有极大吸引力、凝聚力和感召力的关键所在。由此可见，“中国梦”离我们并不遥远，反而更近，甚至和我们每个人都息息相关。有我们每个人奋力去实现的朴实的小梦想，才能构成我们大中国绚丽夺目的大梦想，就象那美丽壮阔的花海是由每一朵芬芳独特的小花组成一样。于是，我再不觉得有没有自己的梦想很无所谓，也不觉得自己的梦想渺小悲微。在中国梦的感召下，作为他的一份子，我要认真构筑自己的梦想，重新塑造自我，以实际行动实现自己的梦想，为推动公司梦和中国梦的实现贡献力量。
记得第一次背起书包步入学校的时候，很多人开始问我，你长大了想干什么？那时不谙世事，头脑单纯而充满幻想，会很自信地告诉别人，我想当科学家、歌唱家等等等等很多家。后来参加工作，觉得小时候很幼稚、很虚幻，常常认为自己傻得可爱。“中国梦”让我重新认识了“梦”，他其实就是一个人头脑中的虚幻，这种虚幻如果没有适合他依存的土壤，那他就只是一种虚幻，如果有支撑、有生长的环境，他就会变为现实，绚丽地绽放。“小巨人”姚明说的一句话，“感谢这个伟大进步的时代，使我有机会去实现自己的梦想和价值。”中国梦就是我们每个人梦想的土壤和支撑，在这种良好的环境下，我们每个人都应洒下梦想的种子，并精心培育和呵护，让他美丽地绽放。

在中国梦魅力的强烈吸引下，我开始认真思考自己的梦想，人生很短暂，在这短暂而有限的时间应该怀揣一种怎样梦想？应该怎样去实现他？回顾自己走过的三十多年的人生历程，我相我的梦想应该是：认真工作、快乐生活，在公司梦实现的过程中使自己的个人价值得以充分绽放。实现梦想，我想今后要做到以下几方面。
坚定信仰，为实现梦想做好保障。我觉得信仰和梦想是处在同一个方向的，辟如实现共产主义，必定信仰马克思列宁主义；梦想成为科学家，必定崇拜牛顿、爱迪生；梦想成为画家，必定仰慕齐白石、徐悲鸿等等。信仰是实现梦想的动力，我崇尚淡薄名利、宁静致远的做人风格和竭尽全力、认真负责的做事态度，并在今后的工作和生活中予以遵循，为实现梦想奠定基础。
重朔自我，以公司梦、中国梦为梦想的土壤。每一个梦想都需要生存的土壤，否则他就是一种虚幻。中国梦汇聚了每个中国人的梦想，公司梦汇聚了每个监理公司员工的梦想，而每个公司员工的梦想都必须有公司梦、中国梦做支撑。我们应深知国家好、民族好、公司好，我们大家才能好。因此，我要树立正确的人生观、价值观，加强学习，提高自身综合素质，时刻牢记：公司荣我荣，公司损我损，以崭新的姿态加入到中国梦、公司梦的追梦队伍中去。
努力工作，以实际行动为圆公司梦做贡献。在公司工作近二十年，看着他一步步成长、发展、壮大，对他的那种深厚的感情已是不言而喻。开始的时候，只是通过工作从公司获得生存的需要，但随着时光的推移，已不由地把公司当成了自己的“家”，想让这个“家”过得更好，想让这个“家”更加强大，也对这个“家”充满了依赖和信任。作为这个“家庭”的一员，处在项目与人力资源管理这样一个较为重要的岗位，又恰逢公司企业文化创新，今后工作中应做到以下几点。一是继续发扬吃苦耐劳、勇于奉献的精神，努力完成好本职工作；二是加强人力资源管理知识的学习，取得人力资源高级管理师资格，进一步探索公司人力资源管理工作，为推动公司企业文化创新建设打好基础；三是充分发挥自身语言组织特长，为宣传公司形象做点儿事、出点儿力。
有梦才会有希望，有希望才会有激情，有激情才会有事业，有事业才会有未来。我们每个人都应认真构筑自己的梦想，或大或小、或朴实或绚烂，再通过努力去实现他，这样的人生才够充实，才不显平淡。公司目前正处于体制改革时期，今后的路怎么走，我觉得我们每个人都应围绕“打造国内一流企业，走出国门、走向世界”的公司梦认真思考，并用自己的实际行动为圆公司梦做出贡献。
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