
扎根监理工作、坚守我的梦想
梦是期待，而梦想是对这份期待的坚持。

清晨，总是有阳光从窗帘的缝隙钻进来，落在床前我华丽丽的梦里。梦很少重复，而我的梦想也随着岁月在慢慢的成长。

青葱岁月，梦想着那五彩斑斓的象牙塔，于是那些枯燥的公式，冗长的文字瞬间变得欢悦起来。因为梦想，有了日夜的坚守，这些坚守让日思夜想的大学走进了我的生活。

  走进监理公司的第一天，拿在手里的是一本有彩色插图的公司简介，打开它，心里同样澎湃着一份期待，又一次扬帆起航的日子。

  这是一个人人敢做梦，时代能圆梦的好时代，中国历史上，从来没有一个时期像现在一样，给个人的发展和成功，提供了如此广阔的空间；也从来没有一个时期像现在一样，个人的发展和成功，给国家的富强和繁荣，提供了如此充足的动力；一个人梦想的追寻和实现，成就了这个国家的腾飞和光荣，这就是我们的“中国梦”。

  而我也在期待中进入了一个有梦想的企业。企业与社会的关系是一种生态平衡关系,社会是企业利益的来源，企业从周围环境汲取营养,反过来回报社会,与社会形成和谐真诚的关系,从而求得更好地发展。监理工作是一份严谨的工作，我在这里也已经成长了4年，学到了很多知识和道理，非常感谢领导和同事给予我的帮助和支持。我们企业的企业文化和核心价值是“三念、一观、一宗旨”，即：“业务是公司的今天，培训是事业的明天”的教育理念；“以监理为主，向外延伸”的经营理念；“以优质的监理服务让业主放心，以优秀的业务素质让业主称心”的服务理念；“树尊重员工之根，铸关爱事业之魂”的公司价值观；“守法、诚信、公正、严谨”的公司宗旨。入职的第一天，拿在手里的公司简介已经让我学习了它，但这四年的团队生活让我更深刻的体会了它的真谛。我主要从事人力资源方面的工作，所经手的事情繁杂、琐碎，但“守法、诚信、公正、严谨”的公司宗旨和整个团队积极向上、谨慎、细心的工作作风让我对自己的工作不敢有一丝的懈怠，也在反复的工作中体会到了这个工作的重要性。

  “全国水利系统建设监理先进单位”、“全国水利技术监督工作先进集体”、“水利建设市场主体信用AAA级单位”等等一系列荣誉称号不断加强着我们每一个员工的企业自豪感，而在人力资源部门工作的我体会最深的是人的重要性。监理企业被定性为咨询服务组织，这就直接要求我们要有一大批高素质的员工.为此我们每年组织300多人次的人员培训，采取各种措施鼓励每一个员工充实自己，公司也积极争取创建更加和谐的环境让员工有更好的发挥自我价值的空间。前不久，我们学习了海尔集团的企业文化，很多人都有自己的感悟，而通过这一次“中国梦”的学习，我相信会有更多的同事再一次肯定自己的梦想追求。尽管如此，我们依然面临着人才流失。监理市场竞争越来越激烈，除了业务的承揽竞争，人才的争抢现象也越来越凸显。由此，必须认识到人才工作的重要性和紧迫性，不断创新人才工作的机制和环境，努力构建有利于人才成长的平台；建立起完善的人才体系，进一步破除阻碍人才发展的障碍，努力形成一个人尽其才、才尽其用、充分发挥各种人才的积极性和创造性的新局面，鼓励优秀人才脱颖而出；建立健全人才引进机制，随着我们监理业务的不断拓展，水利水电专业的专业人才很重要，但要实践“以监理为主，向外延伸”的经营理念，我们务必也要注重各类人才的引进。

    追求幸福的未来，是一个企业经久不衰、实现企业和员工价值的最大内在驱动力。员工不会反对和抗拒自我价值的实现，也不会放弃对梦想和愿景的追求。能够成就这一项的企业，还有什么不可逾越的难关？为此，要成就“企业梦”，必须以人为本，凝聚共识和智慧。

 每一个人的梦想，其实都是“中国梦”的一部分，尽管每个人的梦想都不同，但是这些梦的背后，都牵着国家、牵着人民。将梦想变成现实的过程，总是不乏艰辛。而能最终成就梦想的，则是肩负责任、创新实干。一个有使命、责任和梦想的实干企业，不仅能影响到整个行业的发展，也会成为共筑中华民族复兴之路的基石。把企业梦融入中国梦，把我们每一个人的梦想融入中国梦，梦在前方，路在脚下，我也将会坚守着自己的期待，踏实的做好自己的本职工作，不断的提升自我能力，为监理公司的长久发展贡献自己的力量。


