从中国梦看公司梦

    习近平定义“中国梦”－－实现伟大复兴就是中华民族近代以来最伟大梦想，而且满怀信心地表示这个梦想“一定能实现”。“中国梦”的本质内涵是实现国家富强、民族复兴、人民幸福、社会和谐。而中国梦又是由每一个中国人的小梦想组成的大梦想。那么我们监理公司的公司梦又是什么呢？我认为公司梦为公司强大、富裕，公司的品牌大、信誉高，公司业务源源不断，公司员工收入年年提高。那么公司梦如何实现呢？

    第一，公司要不断拓展业务，不光是水利方面，还要向工民建、市政等行业拓展业务，从而提高公司相关行业的资质等级，为以后承揽业务打下坚实的基础。一个公司的强大，品牌、信誉是基础，业务量是保障。我们要保证本行业的市场占有率的，还要挖掘本行业的潜力加大本行业的市场占有率，争取做到垄断山西水利监理市场，对已经打入的河北、沈阳、大连等市场要占住，说的低俗一些，市场就像茅坑，只要你的屁股在茅坑就是你的，如果自己挑三拣四的，等别人的屁股进来时，这个茅坑及即市场就慢慢是别人的了。市场就是公司的根，根的大小决定了公司这棵树的将来是棵小树还是棵参天大树。

    第二，监理服务过程中，如何塑造、扩大自己的品牌。在树立特殊专业如pccp、tbm等独特品牌优势的同时对其他水工专业的监理过程要流水线式管理，举个例子，中华美食享誉全球，但能遍布全球的寥寥可数，纵观世界知名品牌麦当劳、肯德基等之所以能遍布全球形成垄断，一个重要的原因就是他的每一个生产过程都是固定的流水式生产。我们也可以向这方面探索，从监理大纲、监理规划、监理细则的编写到开工令、监理通知、现场指示的下发等全都模式化，起码基本的程序性文件都要有一个范本。把流水线生产做到极致时也就成了品牌。

第三，要强化公司机关人员对外业人员尤其是聘用人员的服务，让大家回到单位办事时有家的感觉。由于部分公司的精神不能完全传达到每个人，对公司的一些重要指示精神特别是待遇及公司发展规划等要有可能以电子版的形式发往每个监理部，这样的话可以起到稳定聘用人员人心的作用，并很大程度上提高现场人员的士气。 

第四，提高聘用人员待遇和人性化管理，不要让公司成为一个为别人作嫁衣裳的机构。现在好多聘用人员都是在我们公司干几年，我们培养出来后都因为待遇问题跳槽到别的监理公司，聘用人员流失较为严重。我们的待遇可能达不到省外同行业的标准，但我们起码要向省内的引黄咨询公司和北龙公司看齐甚至要略微高于他们，基本上杜绝我们的人员在省内同行业中流失。现在公司给聘用人员发放奖金和过节补助在聘用人员中影响很好，我们是否可以为聘用人员也发放生日补助及为聘用人员考虑工地伙食补助、电话补助等。甚至考虑冬季工地放假时为聘用人员发放一定基本生活费。让聘用人员感受到公司更多关怀，从而增加对公司的归属感。

第五，制定人才培养机制，尤其是工地重要岗位人才的培养，从监理员、监理工程师、组长、总监代表到总监的培养，为具备监理工程师能力的提供考试的条件、为具备总监代表在合适项目安排职位，为具备总监条件的从小项目开始提供项目。这样一来我们就可以从工程师、总监代表到总监有很强的人才储备，当公司业务源源不断时，就不会感到人员尤其是关键岗位人员的匮乏。

第六，对项目监理部的管理，既要强化项目过程管理又要对总监在现场人力、财力资源方面的放权。强化管理是要公司及时了解所监工程建设情况和监理部运行管理情况，对存在的问题、困难好研究处理解决。目前工程施工现状极不正规，中小型工程的大部分施工单位都是挂羊头卖狗肉，中标单位都为正规单位，实际施工的却是个人老板民工队。监理过程难度非常大，经常一个施工单位现场就的管理、技术、质检、安全人员就一个技术员，也就是所谓的一人班。从开工到竣工验收，没有出现项目经理、总工的项目比比皆是。业主又经常为了进度强制要求在严冬季节等不适宜施工的季节施工。在这种情况下监理的风险可想而知。这就要求公司要对总监项目的数量、项目人员的配置要有统筹管理。而对于监理费的回收、与业主关系的协调又需要公司对总监在现场人力、财力资源方面的放权。

如果以上各方面都可以完善的话，公司梦也许就不是一句空话。这些都是本人由中国梦到公司梦的一些浅见与感慨，如有不合理的地方请公司领导与同仁们予以谅解和指正。

