学习解读“中国梦”

畅想规划“我的梦”同心共筑“公司梦”

——与公司共同成长
同志们：和公司共同成长是我们每位员工的责任。大家要知道，你作为监理公司的一员，公司的成败与你息息相关。不要认为自己是普通的员工在普通的岗位上，就可以永远的普通下去。任何一项伟业都是由无数的普通事积累成的，任何一项大事都是由若干小事组成。把普通的小事做到漂亮极致，把交代的工作做得周到完美，那就不是普通的小事，那就成了公司发展的大事。如果不把自己岗位上的小事做好，那就会损害了公司发展的大事。永远记住，你的岗位、你的工作对公司的发展十分重要，所以要珍惜自己的岗位、认真对待自己的工作。随着时代前进不断进步，随着监理行业的发展不断成长，但更是依赖员工的共同努力才不断发展的。我们每个员工的进步都会推动公司的发展，我们每个员工的努力都是为公司增添力量。所以，员工自身的成长是一种责任，只有自己的成长才能为公司创造更大的价值。如果你在努力的成长，公司也会给你创造发展的机会，如果你成长了，公司也会给你提供施展才华的舞台；如果你的态度和行为推动了公司发展，那么公司也会给你相应的回报。
我们怎样才能与公司共同成长呢？关于这个问题，我们每个人可能都有自己不同的看法，也可能具有自己人生的经验。我经过反思和思考，我认为以下三点是一个人成长的关键，今天与大家做个探讨。
一、是提高自己的专业技能。无论从事什么行业，只要想在该行业中站稳脚跟，做出一番成就，就必须具备精到的专业技能，而且还要以精益求精的态度不断提高自己的专业水平。专业水平的高低对于你在公司的发展具有关键作用，决定着你在工作中能给公司创造多大价值，可以说专业技能就是实现个人成长的敲门砖。无论你是一线的外业人员，还是机关的管理人员，都要以这块敲门砖来打开通往成长道路的大门。你有专业技能，有工作能干得了，领导也就重视你，同志们也能尊重你，你说话也就有人听。
二、是要对工作充满激情。激情是战胜所有困难的一种力量，他是你保持清醒，使你全身所有神经都处于兴奋状态；他督促你把全部精力都投入到工作中去，他使你相信自己无论做什么事情都会做的更好，他是你时刻鞭策自己不要让自己沦为平庸之辈。没有激情，你会纵容自己做事马虎，你会甘于平淡，你无法在工作里程中留下任何印记，无法为公司的成长贡献任何价值。让自己每天都前进一小步，对每一个明天都充满希望，让自己的激情使自己的能力得到提升。相信自己的前途更加美好，相信公司的明天更加美好。
三、要抓紧时间学习。学习已经成为今天全社会的主旋律，谁都知道不学习不行呀，不学习就要落后于时代，不学习就保不住自己的饭碗，不抓紧学习自己就不能成长。关键是一切都必须从今天开始。如果你今天不学习，明天可能就会淘汰，这就是现实，这就是竞争，这就是你在公司中获得成长的关键因素，也是公司存在和发展的基础。抓住每一个阳光灿烂的今天，通过各种途径去学习，不要拖到明天，也不要拖到下一次，属于今天的学习机会只有这一次，如果错过了，那它永远不会再来。当今天的太阳落山以后，你不能再祈求给你一个今天。公司现在给大家提供一些培训的机会，现在的理念、培训是员工最大的福利。所以不要失去每一次学习培训的机会。我们的企业要建设学习型企业，我们的员工要做学习型员工。也就是把学习当作你工作的一部分内容，把工作当作你学习的机会。学习最重要的是学习后的行动，改变自己，学习的过程，就是改变自己的过程，就是自身修炼的过程。通过学习改变我们的思维模式，做到系统思考。通过学习改变我们落后的思想观念，做到与时俱进。通过学习改变我们消极的精神状态，做到积极向上。要改善心智模式，要不断自我超越，要团队学习，要系统思考。
同志们：只有我们每个人充满激情和梦想“中国梦”才能够美丽，才能够坚实；只有自己的‘梦’及‘公司梦’“打造国内一流的品牌企业，走出国门，走向世界”联系起来，才能与公司一起成长。终之“公司梦”也就是我们每位员工自己的梦；‘公司梦’必须经过我们全体员工的共同努力才能实现；‘公司梦’的实现，我们肯定成为公司的栋梁之材。为了公司的明天，我们必须努力。
同志们：加油！！！
