我们一起畅想中国梦

今后很长一段时间内，有着强大感召力的字眼“中国梦”将成为一个热词。不仅会频繁出现在报章上，成为舆论流行语，更会像强大的磁场一样占据中国人的内心，让中国人充满期待，让奋斗者看到希望，让前行者充满力量，让一个国家的复兴梦想与每个人的梦想紧密地联系在一起。

习近平总书记对“中国梦”的阐释，触动并点燃了每个中国人内心深处“中国梦”的畅想。在参观《复兴之路》展览时，习近平说：每个人都有理想和追求，都有自己的梦想。现在，大家都在讨论中国梦，我以为，实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。习近平强调：历史告诉我们，每个人的前途命运都与国家和民族的前途命运紧密相连。

    “中国梦”不是一个新词，很多人都曾抒发和讲述过自己的中国梦。有人以自己的成长经历向眼光里充满怀疑的西方人讲过自己的中国梦；有媒体以“中国梦”为主题，让各阶层的代表人物抒发自己对这个宏大愿景的理解。

    新一届领导集体在十八大后亮相，选择在这样重要的场合和活动中谈论中国梦，既体现了对民声民意的关注，更传递了新一届领导集体在中华民族复兴伟业上的取向和承诺。

    梦想其实是一种信念的代名词，有梦想的人是幸福的，有了梦想才有前进的动力。一个国家能够给予国民以梦想，是这个国家能力和发展自信的标志。让梦想来引领方向，用梦想去凝聚民族精神。中国人今天谈论“中国梦”，体现的是一种对生活和未来的自信；中国领导人今天谈论“中国梦”，体现的则是对民族复兴、国家发展和改革前行的自信。

    一个自上而下满怀激情畅想“中国梦”的国家，是一个充满自信的国家。十八大报告中强调“道路自信、理论自信、制度自信”——而“中国梦”的美好愿景中，就包含着自上而下的这份自信。

    我们有充分的“道路自信”，正如习近平总书记在讲话中所言：道路决定命运，找到一条正确的道路多么不容易，我们必须坚定不移走下去。——我们自信，只要沿着这条正确的道路走下去，我们的梦想就一定会实现。虽然，目前我们的生活中还或多或少存在着这样或那样的困惑和焦虑，比如就业的烦恼，提升的焦虑，以及心慌的房价，但只要我们国家朝着改革开放的路径坚定不移走下去，未来就会充满希望。

    我们有充分的“理论自信”，改革开放30多年来，中国发生了翻天覆地的变化，中国人，特别是奔走在奋斗路上的现代人都是改革的受益者，我们有理由期待一个更美丽的未来，有条件创造一个更甜美的梦想。

    我们当然还有“制度自信”，自信能履行对人民的承诺，能够完成中华民族复兴的目标，能够将十八大报告中的蓝图变成现实，给民众一个美丽中国。

    一个落后挨打的民族，是没有资格谈论梦想的；一个还没有找到发展方向的国家，也没有能力谈论梦想；一个让多数人没有受益感的国家，人们生活在贫困和不公之中，当然不敢、不愿、也不会有梦想。民族复兴的伟业，改革开放的大业，国家发展的愿景，让中国人站起来和富起来，就是为了让国民做梦，为了让国家有能力兑现关于“中国梦”的承诺!

实现“中国梦”，重在思想，贵在行动。立足本职岗位践行“中国梦”，必须首先要用科学理论武装头脑，打牢“根基”。求木之长必固其本，欲流之远必浚其泉源。人生的大厦，如果不首先夯实“思想根基”，最终是要塌下来的。“中国梦”具有深厚的理论渊源、丰富的思想内容、深刻的精神内涵、鲜明的时代特征和坚实的群众基础。因为只有做到理论上的清醒和坚定，才能保持政治上的坚定和思想道德的纯洁。在新世纪全面建设小康社会的新的历史时期，在错综复杂的事物矛盾中把握规律，抓住“牛鼻子”；才能在风云万变的国际形势面前稳住阵脚，沉着应对；才能在全面建设小康社会、实现中华民族伟大复兴的历史进程中坚定信念，勇往直前。每个党员干部都应自觉地把“中国梦”作为自己的“精神主食”，植根思想，融入血液，并使之转化为推动发展的坚强意志、谋划发展的正确思路、领导发展的思想水平和践行发展的实际能力。
立足本职岗位践行“中国梦”，必须要有明确的奋斗目标，志向远大。志不立，如无舵之舟，无衔之马。人生真正的快乐是致力于一个伟大的工作目标，它是航船的舵、人生的帆、指路的灯。目标就是方向，目标就是力量，追求的成功往往始于目标的明确。共产党人的伟大目标，就是放眼实现共产主义这个远大理想，立足于全面建设小康社会的伟大实践，把正在做的事情做好。在新的历史时期，面对国际形势深刻变化、国际竞争日趋激烈、国内改革开放日益深化、各种矛盾错综复杂的新考验，树立远大志向对于共产党人来讲尤为重要。只有确立了崇高的奋斗目标，才能耐得住寂寞，顶得住诱惑，抗得住歪理，经得起考验。在今天，党员干部立足本职确定工作目标， “自觉的把自己的理想和奋斗同党和人民的事业紧密联系起来”，既要与时俱进、有崇高的追求目标，又要脚踏实地、不能好高骛远。只有确立了伟大的目标并且坚持不懈的努力，始终把自己置身于事业的永远追求中，抓住现实，不断去接近自己的目标，在为党为国家为人民奉献奋斗中去努力实现自己人生的最大价值，才能“为国家、为社会、为民族、为集体、为他人的利益，尽心竭力的工作，毫无保留地贡献自己的聪明才智”。才能最终实现“中国梦”。
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