坚定的理想信念是实现
“中国梦”的精神支柱
在当今中国的大江南北到处都风靡着铿锵有力的三个字——“中国梦”。

有着5000多年文明历史的伟大中华民族，在人类社会发展史上曾经长期处于领先地位，呈现过举世闻名的汉、唐、元、清盛世，以世界上头号富强大国“独领风骚”达1500年之久，为世界文明进步作出过巨大的贡献。然而，当世界进入近代的工业文明之后，中国却停步不前，固步自封的封建统治者仍然沉浸在往日的辉煌所造就的梦想之中，中国逐渐落伍了。1840年爆发的中英第一次鸦片战争，大英帝国用“坚船利炮”，不但打开了中国的国门，也打碎了“天朝之梦”。 短短的五六十年间，中国逐步沦为由多个帝国主义列强瓜分的积弱积贫的半殖民地半封建国家，中华民族濒临亡国灭种边缘。在中华民族到了最危险的时候，无数的中华儿女和仁人志士为唤醒中华民族萌发出“中国梦”，用生命和热血，进行了艰苦卓越探索奋斗。然而，从太平天国到洋务运动，从戊戌变法到辛亥革命，都没有完成救亡图存的历史使命。正是在这种苦难中国的历史背景下，呼唤着中国共产党诞生。中国共产党接过先进中国人“击鼓传花”的接力棒，担当起了拯救中华民族的历史重任，经过90多年艰苦卓绝的不懈奋斗，终于真正把中国人民和中华民族带上实现“中国梦”的人间正道的，赢得了中华民族的独立和人民的解放，取得了的社会主义革命和建设的伟大成就，探索出中国特色社会主义道路，使实现中华民族伟大复兴的“中国梦”，呈现出以往任何时候都更加清晰、更加切近、更加现实灿烂前景。

2012年11月29日，中共中央总书记习近平在带领新一届中央领导集体参观参观《复兴之路》展览时指出，“实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想!”。“中国梦”是民族的梦。也是每个中国人的梦。党的十八大已为当代中国实现“中国梦” 描绘出了宏伟的蓝图：只要我们胸怀理想、坚定信念，不动摇、不懈怠、不折腾，顽强奋斗、艰苦奋斗、不懈奋斗，就一定能在中国共产党成立一百年时全面建成小康社会，就一定能在新中国成立一百年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。
全面建成小康社会是21世纪头20年的“中国梦”。这是实现21世纪头50年“中国梦”和后百年“中国梦”的最重要的一个发展阶段，也是我们党最终实现共产主义最终目标的必经阶段。实现这一梦想需要做的事情固然有很多很多，但最重要的还是每个共产党员要坚定地树立起实现“中国梦”的理想和信念。换言之，坚定的理想信念是实现“中国梦”的精神支柱。

理想是比现实更美好的奋斗目标，古人把理想称之为“志”。理想指导着人们的行动，使人们对未来充满希望，甘愿为实现理想作出努力和牺牲。理想也是一个人的政治信仰和世界观、人生观、价值观在奋斗目标上的具体体现，是人们工作、学习、生活的根本动力，是人生的事业和生活的精神支柱。

理想和信念不是空洞、抽象、可有可无的东西，而是具体、实在的，是人精神生活的核心，深刻影响和制约着每个人的思想和行动。虽然具有不同世界观、人生观、价值观的人，有着不同的理想和信念，但有一个共同点，那就是理想和信念一旦形成，它就凝聚为人的思想意识的内核，成为人的精神支柱和力量源泉。

在上世纪70年代，我第一次读到了国学大师王国维的《人间词话》后，深受教育和启发，至今记忆犹新。王国维精辟地引用三首古词，把人生成就事业概括为三种必然经历的境界。他这样写到：第一种境界是“昨夜西风凋碧树，独上高楼，望尽天涯路”。第二种境界是“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴”。第三种境界是“众里寻他千百度，暮然回首，那人却在灯火阑珊处”。

王国维所写的第一种境界是立志，意为人生对事业的追求，会遇到各种茫然无措、痛苦不堪的困境，但是要下决心树立理想信念，摒弃干扰，勇于追求，这是通向成功之路的前提。第二种境界是拼搏，意为人生要成就一番事业是要付出代价的，必须要奋发图强，不论遇到任何艰难险阻，都要向着所追求的目标勇往直前不动摇。第三种境界是成功，意为在历经艰辛和挫折后，成功就会来临，就能享受到获得成功的喜悦。这篇堪称诗论词话之精粹的名言，曾经激励了无数的中华有志青年摆正了人生的坐标。
但就是这位对中国近代学术和文化做出重大贡献，任教于清华大学的教授，用自己渊博的学识、严谨的学风、科学的研究方法感染了一代清华学子，造就了一批文字学、历史学、考古学方面的优秀学者的20世纪中国最伟大的国学大师，以投湖自尽的方式，为寄托了他终身信仰的清王朝而殉国。用生命去践行了他所追求理想信念的诺言。对王国维为没落清王朝殉国之举虽然褒贬不一，但他为追求自己理想信念执着的献身精神还是得到了世人的钦佩。
纵观共产党员为实现理想和信念而献身先烈们更是数不胜数。中国共产党的创始人之一李大钊，在敌人的绞刑架前大义凛然地向敌人宣告：“不能因为你们绞死了我，就绞死了伟大的共产主义。我们已经培养了很多革命同志，如同红花的种子，撒遍各地。我们相信，共产主义在中国必然得到光荣胜利！”。国际主义战士白求恩放弃了加拿大的舒适生活，不远万里来到延安，投身中国的抗战事业，仅1939年2月至6月，白求恩就在冀中平原跋涉数千里，做手术350次。他面对艰苦的生活条件，残酷的战争环境，保持了一名共产党员的乐观情绪，直到把生命献给了中国人民的解放事业。正是这许许多多树立了坚定的共产主义理想和信念的共产党人，不怕流血牺牲，前赴后继，百折不挠，攻克了步步艰难，闯过了重重险阻，备尝苦涩也决不改初衷，形成了巨大的凝聚力，形成了战无不胜的力量，向着伟大的理想目标奋勇前进，才使中华民族迎来了黎明的曙光。

在2007年7月，时任总书记的胡锦涛同志在浙江考察工作时，来到杭州市下城区长庆街道王马社区，同社区干部群众面对面交谈，了解这个社区在服务居民、加强党建方面的情况。当胡总书记与有51年党龄的梁舜华老人亲切交谈时候，听老人用“忘不了、不能忘、无怨无悔”10个字，概括了自己作为一名共产党员的深切感受。面对这位51年党龄老人，总书记动情了，人们的心灵震撼了。因为，老人讲出了一个党员应具备的基本素质，讲出了一个党员的崇高理想。胡锦涛动情地对她说：你这10个字，充分表达了一名老党员对党的忠诚。“忘不了、不能忘、无怨无悔”，即“忘不了党的培养教育、不能忘自己是一名共产党员、为党的事业奋斗无怨无悔”，这朴实无华的三句话， 是一个普通党员51年热爱党、为党的事业奋斗终身的真实写照，同时也代表了千千万万名共产党员的共同心声。中国共产党之所以能给创造出一个又一个人间奇迹，就在于党拥有无数像梁舜华老人这样胸怀党、胸怀全国人民事业的普通党员，他们有一个共同的闪光点，那就是具有坚定的理想信念。
历史和现实的教训告诉我们，共产党员的理想和信念不论在任何时候都不能动摇，如果动摇或丢掉了理想和信念，在行动上失去了共产主义思想体系的指导，就会目光短浅，缺乏高尚的精神境界，甚至会导致思想道德失落，精神支柱崩溃，我们的社会就会变成一盘散沙，中华民族就会失去生命力，更谈不上发展和实现中华民族的伟大复兴。

实现“中国梦”的号角已经吹响，曾经遥不可及的梦想，正在向我们不断靠近。当然，实现中华民族伟大复兴是一项光荣而艰巨的事业，需要一代又一代中华儿女共同为之努力。在前进道路上，我们还面临许多困难和挑战。中国梦的最终实现，依然面临诸多可预料的困难和不可预知的风险。我们必须清醒地看到，今天的中国还有１．２８亿人口处在贫困线以下，人均经济总量排位靠后，科技水平与发达国家之间仍有差距，城乡差距、社会公平等问题亟待解决，中国梦的美丽绽放还需付出更多辛劳。让我们每一位共产党员比任何时候都更加坚定自己理想和信念，担当起历史和时代赋予的使命，踏踏实实地做好本职工作，用我们辛勤的劳动，为中华民族早日实现“中国梦”发出我们应有的光和热。

PAGE  
1

