梦想的力量
                     梦想是我们对自己的期许，梦想是我们对未来的承诺。                                                         —题记
一个人有了梦想，才能不懈追求；一个民族有了梦想，才能奋发有为，振兴中华，使中华民族屹立于世界民族之林。梦想寄托着希望，承载着力量。梦想能够照亮人生，梦想能够改变现实，梦想能够创造历史。

梦想照亮人生。梦想是一台永不停息的引擎，它在无形中给人以力量，促进人追逐梦想，成就人生。

梦想改变现实。梦想是茫茫无边黑夜中的航标，指引人前进的方向。
梦想创造历史。梦想在你前行的路途中会不断鞭策着你创造一个个奇迹。
梦在前方，路在脚下，国家民族的前途命运与每一个公民休戚相关。
对每个人来说，梦想是纯洁美好的。俗话说得好：理想是丰满的，现实是骨感的。梦想再美好，如果我们没有用自己的努力去实现它，它终究是一个梦，一个可望而不可及的梦。 
“实现中华民族的伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”习近平总书记如是说。2012年11月29日，梦想的火焰又一次被燃起。总书记阐释了“中国梦”，同时也触动了我心中的“梦”。
做为公司一名年轻的员工，我的梦想就是与公司共同成长。
一个人的发展得依托于公司的造就、领导的栽培，当我们学会经营自己，把自己的职业规划同公司的长远战略有机地结合起来，那我们就一定能取得成功并顺利实现个人理想，不管你是公司领导，还是一名普通的职员，只要有梦，只要愿与公司战略同步，就一定能得到持续地成长，在为公司创造价值的同时成就个人。
中国的古话说得很好，“皮之不存，毛将焉附”，锅里没有米，碗里哪来饭？员工与公司就是一个共同体，公司兴则我兴，衰则同衰，我们应该视公司发展如生命，与公司同呼吸共命运，共度时艰。

作为公司的一名年轻员工，我必须要时刻的认清自己、了解自己、整理自己的心态，积极主动、勤奋向上的去做自己该做的事情，不管有多少麻烦都要去做，实事求是的对待每一件事物,做事要有很强的原则性,学习生活要有条例，愿意承担责任；

作为公司的年轻骨感的我更应该肩负起属于我自己的这份责任，把事情做的更好 起到模范带头的作用。与公司其他同事相互之间应该团结和睦、互帮互助，做好自己的本职工作， 多读书，增加自己的知识含量，努力把工作做的更加出色，不断增强公司这个大家庭的凝聚力和战斗力，为打造一支专业知识过硬、发展和谐、充满生机和活力的监理队伍队伍而努力奋斗。
作为年轻的我们是公司的希望，在未来这条道路上 我要努力的做好自己，脚踏实地的走好每一步，做好充分的准备去迎接即将到来的一个又一个的挑战，做久旱后的甘霖和雪中的炭火，滋润和温暖每一个人的内心。虽然我们每一个人的想法都有所不同，但是我们都是为了一个共同的目标而前进的，那就是把我们的公司发展壮大，就好比蚂蚁搬家一样，一只蚂蚁的力量是渺小的，但是一千只甚至更多的蚂蚁力量确是无穷的，我们也要像蚂蚁一样有着一颗持之以恒的决心，去面对即将发生的一切。

未来对于我们每一个人都是充满希望和挑战的，我会肩负起属于我自己的这份责任，带着希望，怀抱梦想上路，为公司贡献自己的一份力量，为梦想而打拼，不管这个过程有多艰难险阻，我都会坚持不懈、做到不抛弃 不放弃、最终收获那份属于我自己的荣耀！亲爱的朋友们，监理公司的事业是宏伟的，只要我们时刻保持清醒的认识，团结起来，紧跟公司的发展脉搏，坚定信心、振奋精神，满怀激情地做好我们的每一项工作，并时刻在工作中找差距，比学习，比贡献，实现监理公司的又一次跨越。不管前方的路有多么坎坷，不管沿途布满多少荆棘，我相信只要我们每一个人都要坚持自己的信念， 努力向前，我坚信风雨过后的彩虹会更加灿烂和精彩！

