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浓浓水利情，悠悠中国梦

6年前，我有幸加入了水利行业的建设。6年的工作经历，使我对全国的水利资源现状及水利工程建设改变了最初片面、肤浅的想法，替而代之的是更为全新、深入的了解；6年的工作经历，让我深刻体会到了作为一名水利工程建设者的艰辛和使命。

从选择了水利人生的那一刻起，我就甘愿做一个漂泊者，与青山为伴，以旷野为家。让我始料未及的是接触水利工程建设之初，我便被公司安排至北京市房山区担任南水北调中线京石段应急供水工程（北京段）惠南庄~大宁段PCCP管道工程的现场驻地监理。众所周知，南水北调工程是我国最大的战略性水利工程，备受全国人民的关注。而25.5km两排直径4米预应力钢筒混凝土管道（PCCP）安装具有线路较长、地形复杂、建筑物多、专业性强、技术难度大、工期要求紧、质量标准高等特点，在国内尚属首次，管道安装中碰到的各种难题更是前所未有。能够参与这一世纪性工程的建设，对于我来说是义不容辞的责任和光荣的使命。作为一名驻地现场监理，为了保证这一历史工程施工质量、安全得到有效的控制，做为一位刚刚踏入水利岗位的新人，我深知自己有很多方面需要不断学习与提升，必须以只争朝夕的紧迫感，学习知识与本领，不断充实自己，进步自己，丰富自己。同时，我也深知，我必须尽快在工作中努力积累经验。在工程建设初期，我便经常跟随有过小型PCCP管道安装经验的师傅出入施工现场。天刚蒙蒙亮，我就跟随着管道施工安装人员一起出发，午饭总是在现场搭建的临时工棚与工人们同吃，晚上回到驻地，简单的休息过后，我就开始认真钻研学习相关业主知识，查阅相关资料并学习了解施工规范。克服了工作环境的艰苦，常年与家人分隔两地，经过自己不懈的努力，我逐渐掌握了特大型PCCP管安装的各项技术要求，并发表了三篇相关论文。

初步设计要求PCCP管道在穿越西甘池隧洞时，管道与洞壁只有30厘米的距离，而PCCP单节管道内径4米，外径4.8米，重达70吨左右，运输这个庞然大物成了一道难题。在如此狭小的空间内安装管道，难度可想而知。抱着对水利事业的热情，怀揣着使业主满意、使北京人民和全国人民放心的工程的梦想，我多次协助业主及设计单位对PCCP管道在隧洞内运输专题进行了讨论，并提出了自己的想法和建议，最终与太原重机厂按照初步设计方案定制了隧洞管道安装车。采用液压驱动装置装车，固定轨道配合管车利用电力驱动运输管道进洞，液压大梁顶进装置进行接口微调和就位。通过不断改进工艺，将对接管道从4天一节缩短到了2天一节。事实证明，隧洞管道安装车发挥了至关重要的作用，不但工时缩短了，而且精准度极高。
随着后期各项工程的顺利验收，汩汩的清流顺着地下蜿蜒的“巨龙”——PCCP管道，通过惠南庄泵站源源不断地奔向干渴的北京，有效缓解了北京的缺水现状。此次此刻，我为自己作为一名普通的水务工作人员而倍感骄傲和自豪，我用自己的劳动勾画出了中华大地水利建设精彩的一笔。

目前，国家加大了力度支持对国内水利工程的各项建设。党的十八大报告提出：“努力建设美丽中国，实现中华民族的永续发展”。这既是伟大的中国梦，也是水利要努力实现的重要目标。“实现中华民族的伟大复兴就是中华民族近代最伟大的中国梦。”习总书记的一句 “中国梦”，带给人们多少遐想，多少憧憬，多少激情！习总书记的深情解读，为我们追梦人吹响筑梦的号角，将实现中国梦做为自己的行动准则。

“中国梦”与个人梦唇齿相依。我们追逐自己小小的梦想，本身构成了“中国梦”的一块块基石，我们每一个人梦想生长的土壤，都深深植根于“中国梦”，“中国梦”的建构，又为我们放飞自己的梦想提供了宽阔的平台和肥沃的土壤。“中国梦”的吸引力、凝聚力和感化力，也势必指引着我向着我的中国梦奋勇前进。梦的存在，使我具有前进的勇气和取胜的决心，我要发扬“献身、负责、求实”的水利行业精神。“一个人可以一无所有，但是不能没有梦想。”这句话我一直记得。我们都曾有过一些美妙、绚丽的梦想，就像河流边那些鹅卵石，五彩斑斓，渐渐地，我们在成长，目光由脚边的鹅卵石移向前方，河流的源头，屹立着一座雄伟高峻的雪山，令人神往，这就是梦想。是的，正是因为有梦想，我们才能经历坎坷依然前行，正是因为有梦想，我们才能经历沧桑信心不改。我始终牢记“勤奋、用心、拼搏、认真”的做事标准，不断提升自我。

水，是自然之灵；水，是生命之源；万物因水而舞动；生命因水而勃发。水利人与水为伍，以水相伴。水就是一面镜子，它折射出一个民族对人民的重视，折射出一届政府对百姓的关心，折射出“水世界”日新月异的变化，更折射出一代代水利人的忘我奉献的精神。作为一名水利人，我要牢记自己肩负的责任和使命，踏踏实实，认认真真，做好自己的本职工作，让自己在工作中不断成长、不断完善、不断去追求自己的梦想。今后我要靠自己对水利的孜孜不倦托起我的“水利情”，发扬水利人艰苦朴素的精神和创造力，不自满，不懈怠，勇往直前，用实际行动为实现我的“中国梦”而奋斗。

