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梦想，是一个人前进的动力，是社会前进的动力。伟大的事业，皆源于伟大的梦想。个人的奋斗如此，国家的发展亦然。

从党的十八大到全国两会，“中国梦”成为国人的热议话题，成为了当今社会的时代最强音。中国梦是“富强之梦”，是“民主之梦”，是“文明之梦”，更是“复兴之梦”。这个梦想，凝聚着近代以来无数仁人志士的探索奋斗；这个梦想，蕴藏着中华民族固有的“家国天下”情怀；这个梦想，更包含着中国走向未来的道路自信、理论自信、制度自信。

“中国梦”的科学实现道路是在改革开放30多年的伟大实践中走出来的，是在中华人民共和国成立60多年的持续探索中走出来的，是在对近代以来170多年中华民族发展历程的深刻总结中走出来的，是在对中华民族5000多年悠久文明的传承中走出来的，“中国梦”具有深厚的历史渊源和广泛的现实基础。与之同时，我们在“中国梦”实现道路中产生了实现梦想的中国精神。这就是以爱国主义为核心的民族精神，以改革创新为核心的时代精神。这种精神是凝心聚力的兴国之魂、强国之魄。爱国主义始终是把中华民族坚强团结在一起的精神力量，改革创新始终是鞭策我们在改革开放中与时俱进的精神力量。

环顾世界，很少有民族，能像中华民族那样，历经苦难与辉煌；也很少有国家，在持续奋斗中，始终坚持同一个梦想。只有创造了灿烂文明的民族，才会如此渴望再创辉煌；也只有历尽苦难沧桑的国家，才更珍惜来之不易的道路。在当今中国，国家理念与人民期盼同声相应，个人梦想与民族梦想一脉相承。国家之梦，反映国民之梦；个人之梦，融为民族之梦。个人敢做梦，国家能圆梦，在中华民族伟大复兴的征程中，中国梦正一步步变为现实，让人民感受变迁、触摸幸福、实现理想。

水是生命之源、生产之要、生态之基。兴水利、除水害，事关人类生存、经济发展、社会进步，历来是治国安邦的大事。促进经济长期平稳较快发展和社会和谐稳定，夺取全面建设小康社会新胜利，必须下决心加快水利发展，切实增强水利支撑保障能力，实现水资源可持续利用。水利是现代农业建设不可或缺的首要条件，是经济社会发展不可替代的基础支撑，是生态环境改善不可分割的保障系统。加快水利改革发展，不仅事关农业农村发展，而且事关经济社会发展全局；不仅关系到防洪安全、供水安全、粮食安全，而且关系到经济安全、生态安全、国家安全。  

人类治水经历了人对水的自然状态无力改变而不得不听命河流的阶段和人有能力一定程度地控制洪水的威胁，也有条件兴建灌溉和航运工程的抗御并利用河流的阶段以及人改造河流为自己服务，但也对河流健康造成巨大伤害的阶段后，进入了重新认识到人类与河流要和谐发展的阶段。现阶段要求我们必须遵循规律，按规律办事，不可违背规律，同时充分发挥主观能动性，兴水利、除水害，利用规律造福人民群众。要把发挥主观能动性和尊重客观规律结合起来，立足实践，不断深化对规律的认识，实现人与自然的和谐发展。

作为为水利工程保驾护航的水利工程建设监理工作，也肩负着无比重要的责任。然而，目前，水利工程建设监理工作中仍有许多不规范的地方，工程监理的作用未得到充分发挥。作为监理单位，为了行使好自己的责任，要在承担监理任务后，根据监理项目特点，选派具有相应资格的监理人员组成工程项目监理机构，明确总监理工程师，确定主要监理人员。项目监理机构人员必须进驻施工现场，所有人员必须执证上岗。要强化监理责任，保证监理工作到位，防止只重形式和创收，忽视监理责任的倾向发生。要结合工程实际情况，制订有针对性的“责、权、利”相统一的管理制度和计划，保证监理工作质量。监理人员要严格履行职责，对工程的关键工序和关键部位实行旁站监理，其他工序和部位采取巡视、平行检查、复核、资料审核等方式进行监理。同时，还应加强监理队伍的管理，提升监理人员的素质。只有这样，监理队伍才能在实现中国梦的大潮中贡献出自己的一份力量。

    中国梦是民族的梦，也是每个中国人的梦，只要我们紧密团结，万众一心，为实现共同梦想而奋斗，实现梦想的力量就无比强大，同时，我们每个人为实现自己梦想的努力也就拥有了广阔的空间。让我们籍万众一心汇集而成的不可战胜的磅礴力量，共同为圆中国之梦努力奋斗吧。



