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梦在水利
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梦在水利

梦想是什么，梦想就是一种让你感到坚持就是幸福的东西

—题记

当国人在广泛谈及“中国梦”一词时，当中华大地迅速掀起寻梦、追梦热潮时，我在想，什么是梦想？是吴王勾践卧薪尝胆的雄心壮志，还是秋瑾奔赴东瀛的一片冰心？是蒙马特高地艺术家们对艺术的苦苦寻觅，还是苏格拉底为真理饮下毒鸩的壮烈决绝？每个人都会有梦想，没有梦想的人生如同飞机失去航标，船只失去灯塔。

 漫漫五千年，曲折悠长，我们经历了繁荣唐宋，鼎盛明清；我们收获了四大发明，百家争鸣。而当“天朝上国”的夕日余晖沉入暗夜，为了国家、民族的富强之梦，多少仁人志士苦苦求索、孜孜探寻。从林则徐、魏源的“睁开眼睛看世界”，到李鸿章、曾国藩的洋务运动”，从康有为、梁启超的戊戌变法”，到孙中山领导的辛亥革命，历经一次次的失败，但强国、强军、强民之梦从未泯灭。

 新中国成立以来，一个个梦想成为现实，圆了民族独立梦，圆了百年奥运梦，圆了航天航海梦，也圆了房子、汽车、上学、养老的百姓梦。“中国梦”里，有强国也有富民，有期盼也有实干。中国梦”与“个人梦”唇齿相依，没有“中国梦”的绽放“个人梦”如何开花？而正是无数“个人梦”的交织才汇聚成伟大的“中国梦”。

    梦想，一个多么美好而充满希望的词。一个人，有了梦想就有了前进的动力和方向。人类因梦想而成长，人生因梦想而精彩。

    梦想是石，敲出星星之火；梦想是火，点燃熄灭的灯；梦想是灯，照亮夜行的路；梦想是路，引你走到黎明。每个人都有自己的梦想，有梦想的人而不感到迷惘。我也不例外，虽然外表平凡的我却有着自己坚持的梦想，那就是希望有一天能成为一名优秀的水利人，为全建设小康社会贡献青春、智慧和力量。

    我的水利梦说大不大，虽然是干着最平凡最繁琐的工作，却是踏踏实实筑起一道道坚固堤防的基本保障。作为一名土生土长的的山西人，我深深切切感受到，因为缺水，让世世代代生活在这里的人们饱受干旱的煎熬。水，成为当地人最朴实的渴望。从小，祖父就希望我长大能够投身水利建设，为家乡作出贡献。水利梦也从那时在我幼小的心中生根发芽！

    从工大水利专业毕业以后，我毅然奔赴水利建设的第一线，在日夜繁忙的工地上开始实践心中的水利梦。然而，梦想总是无比美好的，现实条件却是如此残酷。工地上每天风吹日晒，夏天烈日炎炎，冬天寒风凛冽，物质条件匮乏，最难以忍受的是精神上的寂寞，经常好几个月才回一次家，对家人的思念和牵挂只能通过电话来缓解。再加上刚出校门，没有实际工程经验，什么都要从零开始学，那时的我终于明白仅有一腔想干大事业的热情和雄心是远远不够的，在实实在在的困难面前能够不退缩，迎难而上这才是水利精神的实质所在。

    一个偶然机会，听说南水北调中线段在省内招人，我就下决心要去这个中国的大工程上锻炼自己，这里的严格和高强度工作也是早有耳闻，但好强的我觉得这样才能真正历练和提高。果不其然，才去一周，就对南水北调的水利人敬业、对工作认真负责的专业态度肃然起敬。这里的水利人为了祖国人民能够方便用水，日夜辛苦劳动，在河北40度的高温下坚持工作，他们的汗水我都看在眼里，感动在心里。全国人民的水利梦和中国梦在这里紧紧的结合在一起，作为一名年轻的水利人，我深受鼓舞，更加坚定我努力前进的步伐！

水是生命之源、生产之要、生命之基。水利事业担负着人民生命财产的安全，担负着国家经济发展的命脉。一代代水利人默默无闻的奉献着，把青春和汗水留着这片土地，用生命守护着我们的家园。4000年前，大禹怀着治水的梦想，披荆斩棘，呕心沥血，三过家门而不入，经过13年的努力，清除水患，名垂青史。

    这样的例子在中国治水史上不胜枚举。今天，我们仍有无数的水利人在自己的工作岗位上无私奉献，把梦想留给了伟大的水利事业。

   梦在水利，我要向水利前辈们学习学习他们不屈不挠的工作精神，学习他们“献身、负责、求实”的水利精神，学习他们为实现伟大的中国梦而奋斗拼搏的精神。

水利人的献身精神，就是忠诚水利事业，把毕生精力和聪明才智献给水利事业的奉献精神；就是舍小家、顾大家的全局精神；就是甘为治水兴国、点燃生命之光、燃尽生命之火的蜡烛精神。这让我想起了在张峰水库建设的工地上，建者们干劲十足，夏日不顾烈日炎炎，高温酷暑；冬日不畏寒风凛冽，天寒地冻；放弃和家人团聚，放弃节假休息，坚守在各自的岗位上，从不懈怠。

水利人的负责精神，就是视水利工作为己任，一丝不苟，敢挑重担，勇于开拓的创新精神；就是不敷衍塞责、不弄虚做假，不得过且过，主动迎接挑战的精神；就是各司其职、各尽其责，敢于排难夺险的攻关精神。水利工程建设，是工程浩大的系统工程，事关国计民生，不能出一点差错。在我们平常的工作中，建设者们诚实守信，遵规守纪，严格执行国家的水利政策法规，坚持工程建设标准和程序，严格工程管理，确保工程质量。

 水利人的求实精神，就是要讲求实际，坚持一切从实际出发，实事求是的作风；就是敢于追求真理、批评谬误、直面缺点、纠正错误的科学精神；就是深入实际、调查研究、科学决策、讲求实效的精神；就是不断探求水利事业客观规律，为水利事业多做贡献的精神。

 梦想照进现实，我们任重道远。“空谈误国，实干兴邦”，习近平总书记的话掷地有声，振奋人心。是的，我们水利人不仅要有伟大的梦想，还要踏踏实实的付出努力。“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”，面对新的机遇和挑战，我们唯有锐意进取，我们必须勇往直前。让我们把握机遇，共同谱写科学发展、和谐美丽的中国水利梦！



