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古往今来盛世治水，国家强盛富强了，才有能力发展水利事业，作为一名水利工作者，我为能生活在当今太平盛世而自豪，作为山西省水利水电工程建设监理公司的一员，我为能和一群志同道合、积极上进的团队同事一起工作而骄傲。党的十八大提出了要实现中华民族伟大复兴的中国梦的伟大目标，那么 何为“中国梦”？实现中华民族的伟大复兴无疑是全国各族人民最伟大梦想，为了这个中国梦，多少代人抛头颅洒热血，多少代人付出青春和生命。去年，习近平总书记参观国家博物馆时，首次提出了“中国梦”，今年“两会”期间，习总书记更是多次提及“中国梦”。“中国梦”是民族复兴的梦，是国家富强的梦，是人民幸福的梦。这个梦想，令人鼓舞，催人奋进，是由千千万万个共同梦想组成，其中也包括我们水利人的水利情，中国梦。

习总书记的话深深触动了我的内心，作为一个水利人，我也怀揣着一个水利梦想——那就是，家乡的水更清、天更蓝、庄稼更茂盛、老百姓更幸福。“千里之行始于足下”，追逐我们的水利梦，要从细节做起，从小事做起，从我做起！

有梦想才有希望，才有前进的动力，梦想是什么？梦想是灯塔，指引人生前进的方向，照亮人生前进的路程；梦想是阳光，它使人们由浮躁走向踏实，由彷徨走向坚定，并走向成功；梦想是有力量的，它是人生前行的动力之源。人生因梦想而高飞，人性因梦想而伟大。梦想就是生命的一双无形的翅膀，惟有梦想的力量才能激励和激发我们的生命，摆脱平庸和低俗，克服人性的弱点，走向优秀和杰出，有梦想的人是幸福的，有梦想的人生是充满希望的。没有梦想，就没有坚定的方向，没有坚定的方向，就没生活。在习近平主席的眼里梦想是实现中华民族伟大复兴。那么具有青春魅力的你的梦想是什呢？ 作为一名水利工作者我同样也有自己的梦想，那就是希望有一天能成为一名优秀的水利人，为山西、为全国的水利事业贡献青春、智慧、和力量。

    很多人都知道水利行业苦，水利行业累，没有多少人愿意投身到水利行业中来，但是大家又都知道： 水是生命之源、生产之要、生态之基；生命因水而勃发，万物因水而舞动。千千万万的水利人客服自然的和社会上种种困难和偏见，与水为伍，以水为伴，以水为亲。他们漂泊在外，风餐露宿；他们抢险救灾，奋战不息；他们治防并举，化害为利。他们没有惊天的业绩，没有举世的成就，只有一步一个脚印走过来的执著与实实在在的平凡。

   要想做好本职工作，就得从点滴做起，一滴水能折射出大海的光辉，一件小事能反映出一个人的工作作风。作为一名水利工作人员，虽然所干的工作实际而平凡，但我认为，只要怀着一颗服务的心、一颗奉献的心把这些事情干好，平凡的工作也有了不平凡的意义。我也为我们从事的水利事业而骄傲，祖国的大江南北都留下了我们平凡也伟岸的身影。从东北到新疆，从甘肃到河北山西都留下了我做监理工作的脚印，和我们监理过的一个个为民造福的水利水电建设工程，从新疆的引额济乌到南水北调那一个水利工程的建设都让我无比的骄傲和自豪。每天在工作中给自己一个梦想，就是给自己一个目标，给自己一点信心，给自己一个希望。生命是有限的，希望是无限的，在这希望和信心中，我将从我做起，为实现伟大中国梦和平凡的水利梦而不懈奋斗！

    翻开我国的社会发展历史我们可以看到历代的兴亡盛衰无不与水利事业紧密相连。在永远值得中华民族自豪的文明史迹中有被称为世界十大奇迹之一的京杭大运河;有足令当代世界水利专家为之惊奇的都江堰系统工程有被认为千古治黄技术之迷的东汉黄景治黄的卓著功业。我国几千年水利发展史是一部中华民族同大自然作斗争的壮丽史诗是一曲充满着世代劳动人民智慧、创造力的光辉乐章。梦想的实现离不开现实的力量。“空谈误国，实干兴邦”。中国梦的实现需要汇集全国各族人民的力量。习近平总书记的话掷地有声，振奋人心。是的，我们不仅要有伟大的梦想，还要踏踏实实的付出努力。4000年前，大禹怀着“治水”的梦想，披荆斩棘，呕心沥血，三过家门而不入，经过13年的努力，终于清除水患，名垂青史。时间转到今天，我们水利人仍然保持着优良的传统，为这个水利梦而努力。

我特别钟情于我们伟大民族丰富多彩的水文化，相信大家都知道大禹治水的故事，用“大禹治水江山定”来颂扬这位民族前贤的壮举，是毫不为过的。作为后人、作为水利人，应该铭记这些丰富而宝贵的精神财富，概括起来就是“四种精神”：即，为民除害，无私奉献的精神；尊重规律，科学治水的精神；艰苦奋斗，敢于胜利的精神；促进社会发展，开创社会文明的精神。

无数个水利工作者，他们经历了无数个日夜奋战，可是为了坚守他们的岗位，依旧保持着火一样的激情，为了国家水利事业的建设和发展，不管是寒冷的冬天，还是炎热的夏天；不管是刮风，还是下雨，一直都默默的坚守着自己的岗位，为了使施工过程每一道工序都处于受控状态，把好每道工序的质量关，保证工程的整体质量，他们不舍昼夜、不分寒暑、不辞辛劳、不计得失，以苦为乐地坚持和坚守，将青春与智慧抛洒在这片土地和工程中。脸上的条条皱纹，是他们辛勤的汗水，头上的缕缕白发，是他们艰苦的写照，他们把苦藏在心里，用自己的坚守为我们诠释着何谓执着，何谓奉献，何谓水利情。

实现人水和谐的生态水利，走“环境友好型”可持续发展之路，是生态文明建设的重要内容，也是实现中国梦的必由之路。这不但是我们水利人孜孜以求的目标，也理应成为，全社会的共同理想。水利的梦想，变害为利，变水害为水利。简单的话语中，反映着普通百姓的心声，凝聚了我们水利人的信念，化为我们水利人的梦想。梦想是美好的，梦想是无限的，梦想其实就是梦想。我们不能因梦想而踌躇不前，因为梦想就是目标，就是方向，就是前进的基石。 我的梦很简单，就是在伟大民族复兴的过程中，能够做出我自己的贡献，做出我一个水利人所能做到的贡献。请让我们杨起梦想的帆，长征起航，再创造新的辉煌。

　　中国梦，不就是那条奔涌的大河么？如果说，每一个像我们一样平凡的追梦者，都能让自己的梦想成真，便是河中一朵浪花悄然入海，等到每一朵浪花都进入了海洋，那么，我们的中国梦，就在那个未来，那个憧憬的时刻，畅游在成功的海洋中，显现出它最动人的风采。我们有招携怀远、海纳百川的宽广胸怀，我们有务实创新、踏实苦干的的优良传统，让我们携手并肩，共同努力，争取早日实现我们富美文明的“招远梦”，实现中华民族伟大复兴的“中国梦”！



