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精神文明建设工作是公司发展的强大动力

公司经过20年的拼搏，从小到大，从弱到强，发展成为山西省监理行业和全国水利系统颇具影响力的知名企业。这些成绩的取得，得益于各级领导部门的支持，得益于众多建设单位的信任，更得益于公司始终不渝的抓好精神文明建设工作。

 “社会主义精神文明”这一科学概念，最早是在１９７９年９月２５日至２８日召开的中共十一届四中全会上讨论的叶剑英准备在庆祝中华人民共和国成立３０周年大会上的讲话中提出的。随着党的十二大、十四大等党的历届会议的不短补充和完善，社会主义建设文明的内容更加丰富，逐步成为建设中国特色社会主义不可缺少的科学体系。

人类社会的文明包括物质文明和精神文明。物质文明是指人类改造自然界所取得的物质成果；精神文明是人们在改造客观世界的过程中，在主观世界方面所取得的进步，主要表现在教育、科学、文化知识的发达和人们思想、政治、道德水平的提高。社会主义精神文明同历史上的精神文明既有历史联系，又有本质区别。社会主义精神文明是社会主义制度的重要组成部分，它以马克思主义为指导，是人类社会迄今为止最高形态的精神文明。社会主义精神文明建设直接关系着我国社会主义事业的兴衰成败，具有十分重要的战略地位。因为我国社会主义现代化建设本身就包含物质文明建设和精神文明建设两个方面。而且这两个方面存在着紧密的联系，它们互为条件、互相配合、相互促进。具体表现在：一是社会主义物质文明建设是社会主义精神文明建设的物质基础，为精神文明建设提供物质条件；二是社会主义精神文明建设对社会主义物质文明建设起着积极的推动作用，为物质文明的发展提供精神动力和智力支持，使我国社会主义事业和谐健康的发展。

社会主义精神文明建设归根到底就是要提高人的素质，引导人们树立正确的世界观、人生观、价值观，成为中国特色社会主义事业的建设者和推动者。尤其是在社会主义市场经济条件下，精神文明建设对企业的发展有着以下三个方面的重要作用：一是能全面提高职工的素质。二是能为企业提高经济效益提供道德保证和精神动力。三是能够营造企业良好的社会风尚。

公司成立于1993年，起步于1994年，从1995年第二任领导班子上任后，进入了创业发展阶段。在以后两年的时间里，公司紧紧抓住建设领域全面推行监理制的发展机遇，以各种形式向社会各界广泛宣传建设监理制度，争取各级部门的支持。同时，与时俱进创新发展思路，坚持艰苦奋斗的精神，全面加强了公司的三化建设步伐，逐步形成了具有公司特点的企业文化，使我省水利系统的各类技术精英不断聚集到公司，公司职工队伍和从业人员迅速壮大，监理业务得到大力拓展，以实实在在的工作业绩得到上级领导的认可和有关部门的关注。

1997年初，省水利厅党委下发申报山西省直文明单位的文件，当时大多单位对申报文明单位的认识还很肤浅，省水利系统几十个单位中，只有经济实力较强的省汾河水库管理局和省漳泽水库管理局进入了文明单位行列。且申报文明单位的各项要求很具体，软硬件标准都要达到才行。公司当时除了两大一小5间办公室外，无别的硬件（活动室、图书室等）可言。但公司领导还是敏锐的意识到这是提升公司管理水平和对外形象的一次难得机会。经公司领导班子分析认为，公司虽然在硬件上有一定的差距，但在软件方面还是有一定实力的。于是，统一了思想认识，决定全力以赴准备申报山西省直文明单位的材料。当年同时申报山西省直文明单位的有省水利设计院，还有一个单位记不清了，山西省直机关给了省水利厅两个名额，也就是3个单位中取2个单位。经过山西省直文明单位考察组的考察，公司最终以健全的组织机构，丰富的活动载体，艰苦创业的精神风貌，勇于奉献的职工队伍，逐年增长的经济效益弥补了硬件上的不足。在1997年11月，同省水利设计院一起获得太原市委市政府命名的文明单位称号，成为省水利系统屈指可数的四个文明单位之一。

精神文明建设看似无形，但体现的却是各项具体工作的方方面面。由于文明单位的创建是一年一考核命名，因此，当一个单位获得文明单位称号后，就必须为保持这种荣誉做好各项工作，无形中变成了做好工作的一种动力和责任。公司虽然更换了数任经理，但这种荣誉一直保持到了今天，并在这种氛围中渐渐发生了质的飞跃。

就是从那年起，公司监理的工程逐步覆盖山西，走向全国，并走出国门承揽监理任务。时至今日，在监工程已达到16类600余项，承监工程总投资突破400多亿元人民币。

就是从那年起，公司党支部被中共山西省水利厅直属机关委员会授予“先进基层党组织”称号，并把这种荣誉一直延续到了现在。

就是从那年起，公司取得了中华人民共和国建设部甲级建设监理资质、中华人民共和国水利部甲级建设监理资质、水土保持生态建设监理资质、中华人民共和国建设部甲级工程招标代理等资质，成为在水利水电工程建设领域市场具有竞争实力的国有专业监理企业。

就是从那年起，公司建立健全了职工大会制度，把党全心全意依靠工人阶级的方针落到实处，激发公司职工积极参与民主管理主人翁意识。

就是从那年起，公司完全依靠自己的力量盖起职工宿舍楼，解决了当时公司所有男女职工住房问题，成为众人眼里的好单位。

就是从那年起，公司坚持用科学的理论武装职工，用正确的舆论引导职工，用高尚的情操塑造职工，用行业的精神凝聚职工，使职工的思想道德修养和科学文化素养不断得以提高，造就了一支作风过硬的职工队伍。

等等，等等。总而言之，公司的发展离不开精神文明建设工作所发挥的巨大作用。

 当前，正值公司的改制阶段，转换经营机制，建立现代企业制度，公司的产权关系、经营方式都将发生变革。在这种情况下，加强精神文明建设工作尤为重要。只有把精神文明建设工作坚持不懈的抓好抓实，公司才能在做强做大的道路上越走越宽广。
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