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今年是省直机关开展精神文明创建工作30周年，也是山西省水利水电工程建设监理公司成立20周年，这二十年来，公司与山西水利水电事业相知相伴，风雨同行，三晋大地处处留下了水利水电监理人敬业奉献的足迹。公司连续多年被省直机关精神文明委员会评为“文明单位标兵”、“文明和谐单位标兵”称号。公司把精神文明建设贯穿于生产经营的各个环节，多年的践行与坚持，让公司收到了内增凝聚力、外增吸引力、提高向心力的良好效果,收获了很多精神文明创建成果，让我们离“水利梦”也越来越近。

 一、加强政治理论和廉政教育，创建学习型组织 

    公司党组织坚持把理论武装工作放在首位，一学政治理论，二学党的路线方针政策，三学科学文化知识，全公司形成了崇尚学习的好风气。重点学习了党的十八大报告、政治理论思想等内容。在学习中，公司中心组坚持“先学一步，先深入一步”，起到理论学习的示范作用。为了把“科学发展观”重要思想的学习引向深入，掀起新高潮、达到新高度、获得新成效，公司党支部做出了“创建学习型单位”活动的决定，要求大家以“科学发展观”重要思想为内容，个人争当学习先进典型，部门争创学习型先进部门。每年初党支部都要制定领导干部、党员、职工理论学习计划，坚持了中心组定期学习制度，采取集体学与自学相结合，记学习笔记、写心得体会与填写学习卡片相结合，讨论研究与论文交流相结合的方法，各部门做到了有学习计划、有组织、有讨论、有记录、副科以上党员干部建立了理论学习笔记。公司党组各成员在中国水利报等报刊上发表了学习体会及理论研讨文章，起到很好的示范带动作用。为全面把握“科学发展观”科学体系，牢固树立和认真落实科学发展观，近年来购买辅导书籍、学习材料，支部多次组织技术骨干、入党积极分子和部分党员干部前往革命圣地西柏坡、延安、八路军总部等地参观学习。深化了职工的思想认识、政治觉悟和社会责任意识。公司始终把党风廉政建设作为必学内容，准则常学、纪律常提、清廉常思、警钟长鸣的良好氛围使每一个监理人都能尽心尽责地服务于监理，专心于业主。
    二、加强公司内部管理，严格建章建制
    多年来，公司逐步建立了系统科学的业务管理制度，流程化的管理模式大大提高了工作效率。先后建立了公司管理、工程监理等多项规章制度，完善了双文明百分考核方案。公司例会制度使管理层能及时掌握全局及整体工作进度，有利于进一步决策；公司管理制度要求公司的每一项重要工作，都要有承办部门、配合部门和管理层的意见，以及此项工作的跟踪处理结果；针对在监工程遍布省内外、项目分散的特点，公司建立了项目监理部自检、各监理处抽检、项目管理部定期全面检查的检查体系，对新开工的大型重点工程由公司领导挂帅对前期工作进行检查。坚持依法办事，人人知法、懂法、守法。建立和完善安全生产责任制，并落实到人，未发生一例违法行为、一例安全事故，保持了省级安全生产先进单位称号。
    三、注重公司文化建设， 树立良好形象
    在文明创建工作中，坚持深入开展以“文明职工、文明家庭、文明部门”为主要创建形式的精神文明创建活动，将“公司文化”建设贯穿于创建全过程。结合重大节日和重要庆典，开展各种丰富多彩、健康向上的文体活动，如元旦举办了变魔术等文艺活动，元宵节参加水利厅的灯展活动，学雷锋日活动，多次组织为特困职工、危重病人“捐助献爱心”活动，庆祝建党90周年征文比赛活动等。这些活动的开展，大大弘扬了正气，树立了新风，使广大职工的世界观、人生观、价值观在潜移默化中升华。 同时今后公司将继续做好精神文明的基础建设工作，抓投入、抓载体、抓环境建设（重建办公楼，对办公区进一步美化、硬化、香化、净化，建起图书阅览室、荣誉室、展览室、活动室、青年学习园地等文体活动设施和载体）。

 四、勇于开拓创新，工作实绩显著
 创新是一个企业不断发展壮大的必由之路。近年来，公司通过优化机构设置、竞争上岗，提高管理效率，适应市场需求。本着“三念、一观、一宗旨”的企业管理文化理念，按照“政府有界，企业无边”的指导思想，向着“一个企业多项资质”的项目全过程服务方向发展。公司以“监理为主，向外延伸”为经营理念，探索了以市场开发部为主，监理处、专业监理部等为辅的多部门、多渠道、多领域开发监理市场的经营模式，在管理模式上继续进行改革，监理部门推行大承包，内部几大分公司按公司化模式运作，各方面的积极性得到充分调动。如：汾河二库碾压砼施工通过采取温度、VC值控制等措施，获得砼芯样长度8.55米，达到国内领先水平；改性水工沥青在西龙池抽水蓄能电站工程中的应用，有效地解决了极端气温零下40度的低温冻断技术问题；万家寨引黄工程最先采用的DN3000毫米PCCP输水管道、新疆引额济乌PCCP输水管道最大工作压力1.6MPa、辽宁大伙房PCCP输水管道总长度达270公里，南水北调工程采用DN4000毫米管道的制作安装，达到国内领先水平；甘肃引洮TBM全断面掘进中的质量控制，对软弱性围岩快速施工积累了宝贵经验等等。这些新技术、新工艺、新材料的应用与总结，必将对监理人在以后的工作中提供积极的借鉴作用。

 五、加强工程管理，创一流水利水电监理单位

20年来，在省水利厅和业内同仁的关心支持下，公司全体员工人心凝聚、奋力拼搏，公司已监或在监工程达16类、公司承担了汾河二库、南水北调应急供水等600余项监理项目，并承担国家援外项目卢旺达姆塔拉水利工程的监理任务，控制投资额达到近500亿元，创造了监理事业的一次又一次辉煌，逐步发展为国内水利水电行业最具规模和实力的工程监理企业之一。公司现拥有注册监理工程师、注册造价工程师等300多人，具有建设部颁发的甲级建设监理资质、甲级工程招标代理资质和水利部颁发的甲级建设监理资质、设备监理乙级资质、水土保持监理甲级资质，2002年通过ISO9001国际质量体系认证，2007年公司取得了国家商务部对外援助施工监理的资格。2007年，公司横泉水库项目监理部获得中国水利工程协会“大禹奖”。公司被水利部、水利部办公厅、中国水利工程协会、中国水利企业协会、中国工程质量监督管理协会、山西省建设厅、山西省水利厅、山西省安全生产委员会等部门分别授予“全国水利系统建设监理先进单位”、“全国水利技术监督工作先进集体”、“水利建设市场主体信用AAA级单位”、“2008—2009年度全国优秀水利企业”、“全省先进建设监理单位”、“全省水利工程建设监理先进单位”、“全省安全生产先进单位”、“三晋监理企业二十强”等荣誉称号，并连续多年被山西省直机关精神文明委员会和太原市委、市政府授予“文明单位”，“文明和谐单位标兵”等荣誉称号，得到了社会的广泛认可。

文明创建活动为公司的各项工作注入了不竭的动力。在长期的工作实践中，公司恪守“守法、诚信、公正、科学”的执业准则，在水利水电行业树立了良好的形象。十八大习近平总书记提出“实现中华民族伟大复兴的中国梦是我们民族梦，更是每位中国人的梦”。我的梦想是“天蓝、地绿、水清、人和”的生态梦，更是“实现中华民族伟大复兴”的中国梦的一部分。我们要以“兴水为利”的水利梦，立足本省项目，面向全国市场，依托水利主业，发展相关产业，助力百姓增收的富裕梦！托举伟大复兴的中国梦！披荆斩棘会有时，直挂云帆济沧海，我们要发扬水利人艰苦朴素的精神和创造力，不自满，不懈怠，勇往直前，为水利改革攻坚和水利事业的进一步蓬勃发展作出更大的贡献，用实际行动为实现中国水利梦而不断奋斗！

