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创建水利精神文明建设

水是生命之源，酝酿着是人类憧憬的未来； 水是生产之要，承载着人类无限的希望，水是生态之基，放飞着人类

美妙的梦想。

近年来，全国水利系统坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，认真贯彻落实科学发展观，以构建社会主义和谐社会为目标，从全面推进现代水利、可持续发展水利的大局出发，把精神文明建设摆到更加突出的位置。在党的十八大报告中又多处涉及水利工作，并把水利放在了一个突出的位置。因此我们一定要认真贯彻落实党的十八大精神，要全方位去发展水利。用科学、有效的方法建造水利精神，做好水利精神文明建设。不断把中国特色水利现代化伟大事业推向前进。

1、加强自我磨练，把精神文明建设放在突出位置。

创建文明自我，是加强精神文明建设、促进水利事业健康、持续、和谐发展的有效载体。因此我们要全面提升自身业务水平和思想能力。深刻、认真学习党的精神。要以时刻进行自我约束、自我管理、自我批评的思想理念来服务于水利行业，服务于人民；要有把毕生精力和聪明才智献给水利事业的奉献精神；要有舍小家、顾大家的全局精神；要有为治水兴国点燃生命之光、燃尽生命之火的蜡烛精神，为水利行业做出自己的全部贡献，一步步实现自己心中热血澎湃的水利梦。

加强自我改造，构建精神文明建设体系。

    要想使水利梦成为现实，必须要有一个完整的精神文明建设体系。这就要求我们必须始终抓好精神文明建设，始终以党的十八大精神为指导，让工作目标更好地体现出时代性，更深刻突出水利特色，反映水利特征。把精神感召力转化为人民的创造力，把文化软实力转化为富民的硬实力。因此我们必须对自己进行更深的改造，始终跟着党的步伐一步一个脚印、死心塌地为党奉献，为水利事业奉献。让自己拥有奋不顾身献身的精神。只有这样才能作到甘于平凡的工作 ，才能做到艰苦奋斗、廉洁奉公，才能让自己树立正确的世界观,人生观,价值观，才能让自己心中的水利情根深蒂固；只有这样才能在物欲横流的社会中，保持平衡的心态；只有这样才能将个人发展融入到国家集体的发展中；也只有这样才能做到不动歪脑筋，不伸手，不被捉。

加强完善自我，弘扬精神文明建设。

干好水利工作，根本在人，成败在干。我们应积极培育以精神文明建设为核心的理念，努力营造“让想干事的人有机会，能干事的人有舞台，干成事的人有地位”的风气。如果我们生活在一个关系微妙、互不透心、你猜我猜、互不来往、矛盾激化、四处冒烟的团队内，这样只会让一切变得错综复杂，而且完全违背了精神文明建设。因此我们应该上下和悦、左右和睦、与人共处、事业共赢、成果分享；应该把培育和弘扬水利行业精神作为水利文化建设的重要任务；应该将“献身、负责、求是”的水利行业精神作为推动可持续水利发展的精神动力。积极倡导献身事业、服务人民、回报社会的情操和精神。作为自身而言要在关键时刻勇于挺身而出，在风口浪尖敢于生命搏击，在困难面前永不退缩，在平凡岗位甘于默默奉献做模范人物，加强完善自我，规范自己的行为，严以律己，弘扬精神文明建设，使精神文明建设获得最广泛、最可靠、最牢固的基础和力量。这样不仅提升了工作质量，而且筑牢了拒腐防线，确保了工程安全，促进了水利发展。
我们应该时刻弘扬并发展精神文明建设，保持、发展党的先进性和纯洁性，时刻牢记并跟随党的节奏，加强建设精神文明建设，打造属于我自己的水利行业；要牢牢把握加强党的执政能力建设、先进性和纯洁性建设这条主线，推广精神文明建设，紧紧围绕水利中心任务，找准切入点和结合点。用中国特色社会主义理论武装头脑、用科学发展观的角度充分发挥自己在水利行业中的作用，充分发挥党员的先锋模范作用。积极推动水利工作，切实加强作风建设，着力解决人民群众反映的水利突出问题，多做一些实事求是的好事实事。要坚持标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防方针，进一步推进水利系统惩治和预防腐败体系建设。广泛开展精神文明创建工作，深入推进水文化繁荣发展，为加快水利改革发展提供强大思想保障、精神动力和优良文化氛围。

作为一个普通人，我也希望自己的日子过得好一点，生活潇洒一点，经济宽裕一点。但是对水利行业献身精神的深刻理解中，我认识到我的工作在基层，前途在基层，只有扎根基层，甘于奉献，积极开拓进取，不断加强学习、锻炼，努力提高本领，加强工作能力和修养，才能将工作提高到一个新的水平，才能使自己成为水利工作中的一个佼佼者，才能将我的水利情毫不保留的怀释放出来。

今后我仍将毫不保留的把我的全部奉献给我所追求的水利梦，为梦奔波、奋斗！争取在水利工作中做出贡献，为水利事业锦上添花！

