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水利情﹒中国梦
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水利情﹒中国梦

一个人，生前善良且热心助人，所以在他死后上了天堂，做了天使。他当了天使后，时常到凡间帮助人，望感受到幸福的味道。 一日，遇见一个农夫，农夫的样子非常苦恼，他向天使诉说：“我家的水牛刚死了，没它帮忙犁田，那我怎么能下田作业呢？”

 于是天使赐他一只健壮的水牛，农夫很高兴，天使在他身上感受到幸福的味道。

 有一日，他遇见一个男人，男人非常沮丧，他向天使说：“我的钱被骗光了，没盘缠回乡。”

于是天使给他银两做路费，男人很高兴，天使在他身上感受到幸福的味道。

有一日，他遇见一个诗人，诗人年青、英俊、有才华且富有，妻子貌美而温柔，但他却过得不快活。
    天使问他：“不快乐吗？我能帮你吗？”

诗人对天使说：“我什么都有，只欠一样东西，能给我吗？”

天使回答说 ：“可以。你要什么我都可以给你。”

诗人直直地望着天使：“我要幸福。”

这下把天使难倒了，天使想了想，说：“明白了。”

然后把诗人所拥有的都拿走。
   天使拿走诗人的才华，毁去他的容貌，夺去他的财产和他妻子的性命。

天使做完这些事后离去了。

一个月后，天使再回到诗人的身边，他那时饿得半死，衣衫褴褛地躺在地上挣扎。

于是，天使把他的一切还给了他。

然后离去了。

半个月后，天使才又去看了诗人。

这次诗人搂着妻子，不住地向天使道谢。

因为他得到幸福了。

    这是一则关于幸福的小文章，每个人对幸福的理解不同，感受到的幸福程度也不同。但有梦想就是幸福。在这里，我就讲讲我的水利情﹒中国梦。

    尤记得刚来水利监理公司时的样子，青涩纯真，静静地看着那伫立门前的牌子，恍恍然对工作做许多的猜测，甚至对监理二字查了字典，但遗憾的是这两个字没有任何组词关系。于是我只有带着这份好奇踏入了公司的大门。

根据历史记载，水利一词最早见于战国末期问世的《吕氏春秋》中的《孝行览·慎人》篇，但它所讲的"取水利"系指捕鱼之利。

现代由于社会经济技术不断发展，水利中又增加了水土保持、水资源保护、环境水利和水利渔业等新内容，水利的含义更加广泛。

因此，水利一词可以概括为：人类社会为了生存和发展的需要，采取各种措施，对自然界的水和水域进行控制和调配，以防治水旱灾害，开发利用和保护水资源。研究这类活动及其对象的技术理论和方法的知识体系称水利科学。用于控制和调配自然界的地表水和地下水，以达到除害兴利目的而修建的工程称水利工程。

工程监理是依据工程承包合同和监理合同。在贯彻执行国家有关法律、法规的前提下，促使甲、乙双方签定的工程承包合同得到全面履行。建设工程监理控制工程建设的投资、建设工期、工程质量；进行安全管理、工程建设合同管理；协调有关单位之间的工作关系，即“三控、两管、一协调”。

在九十年代以后，国家推行了水利工程监理制度，尤其是在1998年后，水利工程建设监理市场快速发展，所有大、中型水利工程项目全部实行了项目建设监理制度。

在2003的8月工程建设严格实行项目法人责任制、招标投标制、建设监理制、合同管理制。2008年，国家有关法规也对监理工作赋予了一定的法律地位等等。

如一幅幅水利画卷呈现在眼前，病险水库除险加固工程、农村饮水安全工程、大型灌区续建配套与节水改造工程、江河湖泊综合治理工程、大型灌排泵站更新改造工程、骨干水利枢纽和重点水源工程、农田水利基本建设工程、水土保持等生态建设工程、农村水电及电气化工程、水利行业能力建设工程等"十大水利工程"建设，山西省大水网工程两纵十横、六河连通、纵贯南北、横跨东西、多源互补、保障应急，丰枯调剂，促进发展的立体山西省地图，如闪闪的星点，光耀着水利事业，在山西省的版图发出熠熠光芒。

这就是我们水利人的梦，水利监理人的梦，看着清清的流水，看着满意的笑脸，看着水利工程各行各业建设者的收获，我由衷的开心和快乐。我们的水利工程多地处偏远山区，交通不便，工作生活条件非常艰苦。我记得我第一次去工地，那是汾河二库工地，在那时是条件最好的工地，我乘1路车到火车站，拿着我提前买好的预售票，进站时刻才发现我的钱包不知什么时候丢了，笨呀笨，我都快恼死了，到了目的地我该怎么去工地呢，身上连半毛钱也没有，想到这我就难过的想哭，其实自己都是很自立的，也从未不小心丢过东西，怎么在这要命的时候连钱都丢了呢。眼巴巴的看着经过的一个个站台，马上就要到我的目的地，我沮丧到了极点，但这时我看到了熟悉人脸庞，还不只一个，我开心极了，当我下了车跑到他们面前的时候，我的惊喜，我的快乐，我的力量一下子全部回来了，这是同事之间的友情，他们怎么记得来接我呢？我们仅仅都只是打个照面，连多余的话都没讲过，事后多年，我才明白这是朴实无华的水利人情谊，他们知道我要独自穿过一条长长的火车隧道，担心我害怕又没有带手电，这是多么难能可贵的帮助啊，让我这个从未在水利行业上吃过苦头的小丫头体会到了水利人的纯朴和善良。还记得我在运城下工地的那年，坐着大巴车走了六个多小时的路程，但离工地还有一个多小时的时间，在转乘中巴车的过程中，有许多不认识的车友问我，这么一个靓丽的女孩子怎么去那么偏远的地方，委曲的泪水在眼边打着转转，心里的委曲在心中打着转转，就是啊，为什么要这么辛苦呢，在哪里赚不到这些微薄的工资。顺路的车友帮我放好行李，我坐在中巴车上看着越来越荒凉的小路，秋天的傍晚总是让人觉得冷清，可是这冷冷清清的路什么时候能到呢，在一个多小时的颠簸中，售票员大声喊叫着终点站到了，我一看这个地方好，好象是个县城。比二库的环境好多了，有钱可以花了。郁闷的心情一下子就跑到了九霄云外，急急的安顿好行李，就匆忙赶着去吃晚饭，一看晚饭傻眼了，除了馒头白白的，剩下都是什么菜啊，全是我讨厌吃的菜，心情又不好了，强忍着啃完馒头，拖着脚和同事们回家。晚上听着秋蝉的鸣声，睡了一个香甜的觉。

一大早，总监就安排我们去工地看看现场，我们搭上一个看起来好象报废的面包车，一路说说笑笑的跑到工地上，还相互说笑着怎么不晕车啊，有人说那是因为四处都漏风呗。我们都心照不宣的哈哈大笑起来。这是在城市感受不到的，到了工地上看了看整齐在修的渠道，我就觉得真了不起，怎么能修建的那么整齐漂亮呢，还砌了石头，这在我以前河边玩耍的渠道中是看不到的，我不由生生的骄傲起来，水利工作人真是了不起，都没人看，还修的这么认真，这么漂亮。

在工地将近八年的时间让我深深懂得了水利基层人员工作的不易，他们长期忍受着孤单的生活，单调的节奏，漫长荒凉的路途，经常为了研究工地中出现的问题，趴在床上反复的计算，反复的商量，反复的研读图纸，包括建设单位，设计单位，所有的参建单位为了能建好一个合格的水利工程，舍小家，顾大家，战斗在第一线，他们发扬献身、负责、求实的水利行业精神，精益求精，为水利建设事业默默地做着重要的贡献。

梦想是深藏在人们内心处最强烈的渴望，也是人们走向成功的原动力。每个人都有着自己的梦想，都有着自己的渴望和追求。 任何一个民族，同样也有自己的梦想。习总书记说“实现中华民族的伟大复兴，是中华民族近代以来最伟大的梦想。” 为了这个梦想，我们把为人类文明进步作贡献作为我们的民族责任。我们民族曾经以五千多年的文明，极大地推动了人类的文明进步。我们在历经磨难后执着于梦想与奋起，以坚强有力自立于世界民族之林，而且矢志不渝的为人类作出新的更大的贡献。从以“民族独立、人民解放”为梦，到以“国家富强、人民富裕”而梦，再到以“中华民族的伟大复兴”为梦，“中国梦”中寄托着13亿中国人的夙愿。 

“人生如船，梦想是帆”，我们每个水利人都有一个只属于自己的梦，但我们同属于一个国家，所以每个人的梦又与国家民族兴衰荣辱紧密相连。“东风好作阳和使，逢草逢花报发生”。为实现我们的水利情，中国梦，为建设出更多更好的水利工程，让我们每个人迈出一小步，来实现中国梦的一大步。

