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带上自己的阳光，享受飞翔的感觉

                         —读《带上自己的阳光》有感

                              三分公司  郭仲敏
第一眼看到《带上自己的阳光》的封面，我不由得赞叹：好阳光的书名！

拿到后翻看了目录，浏览了内容，发现书如其名。这本书从工作、生活、人生、家庭等诸多方面说起，传达给人的是积极、健康、向上的正能量，不但在许多方面与我的内心世界形成强烈共鸣，而且在如何做人、做事，甚至是如何活着等方面给人以启迪，细心研读后更让我爱不释手。感受与收获不是一篇读后感能表达的。

一、对人生的理解

记得小时候邻居家的老爷爷去世了，看着一个人从此埋在地下再也没有知觉，我第一次感觉到了死亡的恐惧。所以那段时间常去想：人生在世，就这么短短的几十年吗？人真的有前世和来生吗？如果有，我的前世是什么，怎么自己就不记得；我的来生又会是什么？如果没有前世，来生也一定没有了吧！当认识到人生成为茫茫时空中的唯一一段“白驹过隙”时，我又不得不重新思考人为什么活着、怎样活的更有意义，虽然这些问题在我初中的《青少年修养》的课文里已经“高谈阔论”过。

我一直能背下《钢铁是怎样炼成的》中保尔·柯察金说的一段话：人最宝贵的东西是生命，生命对人来说只有一次。因此，人的一生应当这样度过：当他回首往事的时候，他不因虚度年华而悔恨，也不因碌碌无为面羞愧；这样，在临死的时候他就能够说，我把整个生命和精力都献给了人生最宝贵的事业——为人类的解放而斗争。我虽然还不能崇高到把整个生命和精力都献给人类的解放斗争，但起码应该做到在临死的时候感觉人生是充实的，是死而无憾的。

那样怎么才能没有遗憾？一个普通的人，当自己的人生目标能够实现又把一切看开时，就应该死而无憾了吧！就像这本书所说：当一切都可以看开时，往往也就没有什么事想不开的了，没有什么是不可以失去的了，包括金钱、权力、名誉、爱情、事业，甚至生命本身。

人活一世，其实就是对人生的理解、感知过程。能够梦想成真无疑是成功的人生，但一个有梦想并且不懈追求的人，就算是梦想实现不了，他体验了生命的酸甜苦辣，感知了生命的意义，也拥有一个充实的人生，又何尝不是成功的呢？

“人生就是通往死亡的列车”。能看透了，就坦然了。就算看不透，谁又能拒绝死神呢？与其惴惴不安地等待死神的降临，不如利用有限的时间感知生命存在的意义。在临死的时候，我们应该是满足的、充实的和没有恐惧的。为了这个目标，我们应该从现在做起。

二、诚挚能唤醒人的灵魂

中专毕业时政治老师黄炎中写给我的毕业留言是：诚挚能唤醒人的灵魂，埋怨客观永远不会获得成功的机会，踏踏实实做一个真正的人。

我总觉得，玩心术既需要更高的智商，又需要一定的天赋。我智商不高又没那天赋，所以总是实话实说。其实人人希望与自己交往的人是诚心诚意的，就算是玩心术者。但却没想过自己是不是首先拿出了诚意。“路遥知马力，日久见人心”，日子一久，真诚的人总能取得更多的信任，而有多少信任，就有多少成功的机会。因此，虽然很多年过去了，但黄老师的这句话一直影响着我。

三、机会总留给有准备的人，埋怨客观永远不会获得成功的机会

和大多数人一样，在人生的道路上我曾彷徨过、迷茫过。在管理单位上班时，面对工资待遇低又不跟文凭、职称不挂钩时，我一度放松了专业知识的学习。幸好在2001年新上任主任的雷厉风行的办事作风、遇事积极的态度影响了我，2003年开始攻读本科学历。2006年我考取了水利监理工程师执业资格，原想为退休后从事监理工作打基础，不料当我有了监理执业资格的时候，机遇降临到我头上了。2007年甘肃引洮供水一期工程开工，我从原单位辞职，开始怀揣梦想奔波在祖国的山川河流之上，在从事监理工作的同时尽情享受着“飞翔的感觉”（我的QQ昵称）。

因此，机会总留给有准备的人。不去准备，老等着天上掉馅饼，不去积累和准备，永远不会获得成功的机会。

成功的人，只为成功找办法，不为失败找借口。

失败的人，总在埋怨客观，抱怨自己的家庭背景、社会关系不如别人，而不在自身上找原因、不从改变自己着手。

诚然，良好的出身能缩短成功的进程，但这并不是决定成败的唯一因素。出身无法选择，但我们有后天的努力。“别人能做到的，我们通过努力也能做到”。

四、注重学习、注重实践

要树立终生学习的观念。尤其是对那些抱怨没有家庭背景和社会关系的人，与其靠别人助一时，不如靠学习助自己一世。“人的差别来源于学习，经常抽出时间用来阅读、学习、思考，你会发现，你的人生会发生改变，成功会向你招手”。

学什么？专业知识是我们做好工作的前提，巩固旧知识的同时得不断进行知识更新。另外，还要根据个人的兴趣和爱好学人文、地理、哲学等方面的知识。一本好书，甚至几句话，往往能指点迷津甚至影响我们一生。比如，我在学校和刚毕业时读了卡耐基的五角丛书系列《人性的优点》《人性的弱点》，在突破自己性格缺陷方面就有了一定的进步。

这些年大学生就业率不好，有一个原因就是大学生对薪酬的期望值过高。与大学生的过高的薪酬期望值相比，很多用人单位的招聘条件却要求应聘人员有一定的工作经验。所以，薪酬只是自己工作报酬的一部分，更重要的报酬是难得的锻炼机会和工作经验。我想，大学生毕业后，不管工资多低，能够尽快地投入到实际工作中去，尽快地把理论知识转化为实际工作经验，会很快的得到较高的薪酬的。我在太谷县郭堡水库除险加固工程工地曾遇到一名石河子大学毕业的学生。他刚毕业就托人来到工地，不图挣多少钱，就是为了实践。果然，过了没半年，当他认为学到了应该学到的东西后就辞职了。

五、不要给自己贴上一个消极的标签

素质教育的理论中有句话是：不要给学生贴上差等生的标签，给学生贴一个优秀的标签，学生会一步步走向优秀。并且举了一个试验的例子，大致内容是：在一学校里，试验人员用一个机器神秘地、装模作样地为一个班的学生做了检测，然后随机的划出了十名学生，说他们是最为优秀的。时隔一段时间后，这十名学生果真成绩优秀了。

与学生不同，成年人消极的标签往往是自己贴给自己的，就像本书里所描述的，穷人总是在想：我办不到；我不可能赢；我从不富有；我可买不起……。人，一定要树立自信心。一个没有自信心的人，别人怎么会相信你。因此，只有充满激情、充满自信，才能树立远大志向，真正地付诸行动，实现人生的价值。

六、监理工作体会

做好工作的每一个细节，每个表格、每段文字既能反映出你对工作的态度，也代表了公司的水准和形象。

做一个设身处地为施工方思考的人，一个对精通专业的人，一个让参建各方尤其是施工方心服口服的人。

“不出事，是一条底线，一种坚持”。从事监理工作，难免受到各种诱惑，因此坚守自己的原则和底线，不管是作为普通人，更是应作为一个监理人的行为准则。我们对自己所监理的工程应该有足够的信心，当风云变幻时，我们起码能安心的睡觉。

努力做一个真诚、廉洁的实在人，人格的魅力既能取得别人的信任，也能促进工作的顺利开展。

努力钻研业务，及时解决工作中遇到的问题。学习很多东西的方法就是不要一下子学很多东西，渊博的知识是靠日积月累的。

七、人生感悟：

每天进步一点点，我的人生不得了！

不要觉得起步晚就放弃起步。只要开始，永远不晚。

人，排在第一位的应该是身体，没有身体就没有一切；其实是人身自由；其三，是学习，其四是做事。为什么第三不是金钱呢？做好事就不愁没钱，做事是人生，金钱是生活的手段而不是目的。

一个人的目标，应该是他站立时够不着，但他跳起来能够的着。

穷人应该怎么做？越穷越要读书，越穷越要大方，越穷越要远行。

一个人，不能老是向大众看齐。一个出类拔萃的人，起初的一些行为在常人的眼里总是不可思议甚至是怪异的。

人就是为了希望和梦想活着的，如果一个人没有梦想，没有追求的话，那一辈子也就没有什么意义了！

人生应该总结。我们往往被动地去写工作上的各类总结。却忽略了分阶段的去总结我们的人生。总结了，才能看透人生，人生才是一个清澈的人生。
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